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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megiplenik mindennap, a hétfőt 
és ünnep utáni napok Kivételével-

Szerkesztősig és kiadóhivatal : 
Apácisa-utca 3. sí.

A Bzerkexztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a ki? dó­
hivatalhoz intézendők.

Egyen nzain ara -í let.

NAGYVÁRAD, október 20.

Négy miniszter egyszerre.
Báró Bánffy, Lukács, Erdély és Wlas- 

4ÍCS miniszterek vasárnap egyszerre tar­
tottak beszédet, az ország különböző he­
lyein. Négy miniszteri beszéd egy napon. 
Ezt nem igen viselheti el egy ország, 
innál kevésbbé, mert mind a négy be­
széd a kvótával foglalkozott, de egyik 
sem árulja el a kormány álláspontját.

Általános és tetszés szerint nyújtható | 
vagy összehúzható ruganyos frázisok j 
mögé bújlak egytöl-egyig. Természetesen, 
ha a kvóta-emelést elvben elleneznék, 
amint az ország érdekében kellene, akkor i 
ezt nyíltan kimondották volna. így hát j 
okvetetlenül áll az, hogy a Bánffy-kor- l 
mány nem riad vissza a kvóta-emeléstől, 
de nincs az az erkölcsi bátorsága, hogy 
ezt nyíltan kimondja ország világ elölt.

Minthogy azonban a négy miniszter 
nyilatkozata egy minisztertanács szöve­
gezésnek az eredménye, untig elégnek 
véljük, hogy csak a föminiszter beszé­
dével foglalkozzunk ezúttal. Majd ha a 
választók ezt a kormányt és pártját tá­
mogatni fogják, majd elég idejük lesz a 
kvóta-emelésből hárajnló terhes következ­
ményeken elmélkedni.

Báró Bánffy először is miről szólhatott 
volna, mint az egyházpolitikáról? Azt 
mondta, hogy a kormány úgy akarta az 
egyházpolitikai törvényeket végrehajtani, 
hogy a kedélyek lecsillapuljanak és ez 
sikerült volna. E nyilatkozat nem felel 
meg a valóságnak. Mert eltekintve attól,

hogy a főminiszter beismeri, hogy volt | 
mit lecsillapítani — holott ezt mind az 
utolsó perczig tagadták — azt egyáltalán 
kétségbe fogja vonni mindenki, hogy si­
került volna az általános izgalmat meg­
szüntetni és a megsértett lelkiismereteket 
megnyugtatni. Sőt a néppárt létezése és 
a revízió után való óriási kiáltás, melyet 
eltagadni nem lehet, kézzelfoghatólag bizo­
nyítja, hogy a miniszterelnök nem mon­
dott igazat, minthogy most már a pro­
testánsok közül is sokan követelik a re 
víziót.

Sokkal hosszabban nyilatkozott báró 
Bánífy a kiegyezésről, de egy szóval sem 
árulta el, hogy mit tart szükségesnek és 
üdvösnek az országra nézve. Szabatosan 
nem mondta meg, mi a kormány állás­
pontja, hol van a halár, ameddig el akar 
menni és amikor esetleg inkább lemond, 
semhogy az országot erején túl megter­
helni engedje.

Kitért a tiszta s világos félreérthetet­
len nyilatkozattétel elöl.

Azt. mondta, hogy az alkudozásokat 
Ausztriával folytatni kell és hogy eköz­
ben majd meglátja, meddig mehet el. Te­
hát arra sem méltatja az országot, hogy 
fölvilágosítsa tervei felől, hanem vak bi­
zalmat kér. mint egy török basa a maga 
janicsárjaitól; sőt az alkotmány ellenére 
módot sem nyújt arra, hogy a nemzet 
ily fontos elvi s anyagi kérdésben nyilat- 
kozhassék.

De annál veszedelmesebbet mondott. 
Azt állította ugyanis, hogy Magyarország­
nak áldozatot kell hozni az Ausztriával 
való szövetségért, más szóval hogy meg 

kell fizetnünk a dualizmust. Mi azonban 
úgy véljük, hogy Ausztriának van annyi 
érdeke, mint nekünk a dualizmus fen- 
maradásában, mert különben az osztrá­
kok fognák fölbontani. Különben pedig 
b. Bánffy eme kijelentésére a független­
ségi párt hivatkozhatik, mint olyanra, mely 
ország-világ előtt fölfedezi, hogy Magyar­
országnak rá kell fizetnie a 67-diki ki­
egyezésre, Ugyan kinek kellene akkor a 
dualizmus?

óá ír;; zzel jobban megbolygatta 
; a dualizmust, mint maga Kossuth Lajos, 

pedig ez is a függetlenségi párttal együtt 
egyre azt hajtogatta, hogy Magyarország 
elviselhetetlen áldozatokat, hoz a dualiz-

i mosnak. A különbség kettejük közt csak 
i az, hogy a főminiszter nemcsak a inult- 
! ban viselt áldozatokat, hanem a jövőben vi­

selendő uj áldozatokat türhetöknek tartja, 
mintha Magyarország azokat csak amúgy 
könnyedén elbírná.

Íme b. Bánffy, aki nem jelent, meg 
Kossuth Lajos nagy hazánkfia temetésén, 
a gyakorlatban bebizonyította ez utóbbinak 
a dualizmus ellen telt kifogásait.

Van még egy pont b. Bánffy beszé­
dében, mely alkalmas feltűnést kelteni. 
Ez ama kijelentése, hogy a kvóta kérdé­
sében a döntést nem kell a király elé 
vinni, mert ez ve. zélyes. Ebben igaza van. 
De ezzel Tisza Kálmánnak ád leczkét, aki 
tiz év előtt a kiegyezés kérdésében az 
uralkodó döntését provokálta. Vájjon mit 
szól ehhez a bihari pontok szegreakasz- 
tója ? A mester ebben kisebbnek bizo­
nyul egykori inasánál.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Egy semmiségért.
Fordította: NIDERMANNÉ GÉHER HEDVIG.

Wiesbaden árnyas sétányán, a délutáni 
konczert alatt, 
szivarozott a 
ábrándozva, a

egy kis kerek asztal mellett, 
két jó barát. Az egyik lassan 

„ másik, akár csak egy gőzgép, 
Az első — egy csinos huszártiszt — mint 
mindég, úgy most is megelégedetten nézett ki. 
Nagyon tetszett neki a zene, a szép júniusi 
naP s a tarka, változó tömeg körülötte — szó- 
va minden, csak egy nem: barátja Frigyes.

A szőke honvéd hadnagy nagyon rosszked- 
Vunek látszott, dühösen verdeste keztyüjével az 
asztal szélét s oly szemeket meresztett, a 
milyent csak a gyakorlótéren szokott.

A huszártiszt jó ideig némán szemlélte 
Mát végre kérdé:

, ~~ Ugyan mond már, mi a bajod? Úgy 
zpsz ki, mint a kinek megette a tyúk a ke­

nyerét.
~~ Ne tréfálj! Tényleg rossz kedvem van. 

szó t honvédhadnagy fel sem pillantva, össze- 
harü011 ágakkal mormogta e szavakat s po- 
0(lébb Irkt érintetlen volt, dühösen

A huszár arcza komoly lett.
véttoi v alan megint fáj a karod? kérdé rész- 

*aSy talán Hildával történt valami?
»(ir;v ‘hia és én közöttem mindennek vége! 
J^okre vége!«

— Vége? És örökre? Ezt igazán nagyon 
sajnálnám, mert’a dolog komolynak látszott, 
már csak a szóbeli nyilatkozat hiányzott ré­
szedről.

— Az is megtörtént volna! Hiszen éppen 
azért kértem a kétheti szabadságot, s szüleim- 
meil már mindent elintéztem. Mint tudod, 
tegnap este tértem vissza s azonnal a konczerbe 
siettem, hogy Hildát felkeressem, — de iga­
zán nem érdemes, hogy csak egy szót is vesz­
tegessünk e dologra.

— Ne légy balga Frigyes! Mondj el min­
dent, könnyitsd meg szivedet.

Megtaláltad Hildát?
_  Meg. Egy ideig távolról figyelemmel ki­

sértem, mert Walter törvényszéki jegyző volt 
velők. Hiszen mindenki azt állítja hogy

— Ki akar téged ütni a nyeregből! vágott 
közbe a huszártiszt. Igaz, hogy beszélik, de te 
tudod mint vélekedem én »Fáma asszony« 
felől; nem kell az ily beszédnek mindjárt hitelt 
adni. , , ,

_  Lárifári — Malter dühösen udvarolt 
Hildának s ő úgy mosolygott reá, mint a nő­
vérem szép viaszbabája, a ki »igent mond ha 
nyakán lévő fonalat meghúzzuk. Egészen úgy 
látszott, mintha a Hilda nyakán is lenne fonal 
s Waller ki a Hilda háta mögött állott e fona­
lat a kezében tartaná s mintha Hilda szívesen 
mondaná tízszer is »igen «

_  Te elhamarkodod a dolgot Frigyes!
— Midőn végre közeledtem hozzájok, úgy 

tetszett, mintha a Hilda felém fordított arczán

Lapunk mai szúrna 1O oldal. 

■ az öröm meglepetését láttam volna s észre 
vettem, hogy kezel akart nyújtani. De ez csak 
egy pillanatig tartott aztán vissza vonta kezét 
s elrejtette a legyező alá s elpirult,’Poly zavart 
volt a kinézése, mint a ki érzi, hogy bűnös — 
ezer ördög! csak nem fogok mint egy isko­
lás fiú.

— Csendesen Frigyes! Egy kis leányos 
kapricz az egész, melyet én sem helyese­
lek, de a mely ne hozzon ki téged sod­
rodból.

— Már engedj meg, kedves barátom, itt 
van valami a dologban s Walternál van a do­
lognak a nyitja, mert mosolygott ez eseten s 
úgy szemmel kisérte a Hilda kezét, mintha az 
már az ő tulajdona lettvolra. Nos, én azonnal 
ajánlottam magam, ámbár a nagyságos asz- 
szony helyet készített maga mellett és most —

— Most először is megiszod a kávédat és 
meghallgatod amit mondok. Tegyük föl, hogy 
komoly oka volt a Hilda különös magavisele­
tének, tehát neked igyekezni kell felfedezni ezt 
az okot. Nem Frigyes, oly hirtelen nem 
szabad elitélni valakit. Ez gyávaság lenne.

— Én is mondtam már ezt húszszor is 
magamnak. De Hildának is, — mert ő a bűnös 
— kötelessége lenne valamit tenni a dologban. 
De ő hallgat, nem árul el semmi fájdalmat.

— Ismét a látszatnak adsz hitelt. Leg­
okosabb lesz, ha komoly, nyílt kérdést inté- 
zesz Hildához, Jogod van magyarázatot, kérni.

— És ha megtagadja ?
Akkor megtudod magaviseletéből
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A miniszterelnök a kvótáról.
Báró Bánffy Dezső miniszterelnök vasárnap 

tartotta meg Szilágy-Somlyón beszámoló és 
programmbeszédét. Általános visszatetszést kel­
tett a kvótáról tett kijelentése.

E kérdésben így szólt a miniszterelnök:
Helyes volt a kvóta-bizottságnak azon 

irányzata, a melylyel Magyarország érdekeit 
megvédeni kívánta. Ebből azonban nem követ­
kezik, hogy ma már meg lehessen mondani, 
hogy miképen fog ez a kérdés megoldatni. Most 
a tárgyalások még folynak, az alkudozások nin­
csenek befejezve s alkudni úgy, hogy az egyik 
fél is, meg a másik fél is megmondja előre, 
hogy mi a végső elhatározása, nem lehet, mert 
igy törésre kerülne a dolog, eredmény nélkül. 
A törés pedig nem jelentene egyebet, mint a 
felséges ur döntő szavát igénybe venni, ami 
alkotmányos államokkal! mindig kerülendő, meg 
nem engedhető, sőt veszedelmes.

E kérdésben véglegesen most határozni 
nem lehet. A kormány kötelessége Magyaror­
szág érdekeit minden rendelkezésére álló esz­
közzel megvédeni és az igazság határainak 
szem előtt tartásával meg nem engedni, hogy 
többet fizessünk, mint a mennyit fizetni kell, 
a mennyi jogos és szükséges.

Nem menni bele abba, hogy*- Ausztriától 
ajándékot fogadjunk el, mert ami ránk esik, 
azt meg akarjuk fizetni, mivel öntudatunk is 
parancsolja, hogy a politikai jogokat Ausztriá­
val szemben egyenlő mértékben követeljük.

Az eddigi tárgyalások nem vezettek ugyan 
arra az eredményre, hogy megállapítandó volna, 
hogy mi fizetendő, de reményiem, hogy a foly­
tatandó tárgyalások kedvezőbbek lesznek és 
hogy ha azon a bázison, a melyen a tárgyalá­
sok folytak, a megoldás nem jött, létre, egy 
másik kulcs fog előbb utóbb találtatni, hogy a 
kérdés megoldassák, még pedig úgy, hogy 
egyiknek érdeke ne sértse a másikét.
A kiegyezésről többet nem mondhatok, úgy 
tartom, hogy a koronának döntését igénybe 
venni alkotmányos viszonyok közt nem is 
szabad. Ez az utolsó remedium, a melyhez 
nyúlni nem kell

Gróf Apponyi Albert a helyzetről.
A beszéd, melylyel gróf Apponyi Albert 

tegnap este Zomborban a tiszteletére rendezett 
fáklyásmenet alatt Domoskovics Vilmos üd­
vözlő beszédére válaszolt, néhány bevezető mon­
dat után igy folytatódott:

Fáik Miksa a kvóta-bizottság előadója ki­
mondotta választói előtt, hogy ő mind a két 
magyar izenet szerkesztője ismeri azt a köte- 
telezettségét, mely ebből a tényből reá hára­
mol és annak meg fog felelni. Lehetett volna 
ezt világosabban is kifejezni, de mégis, ha eröl-
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tett magyarázattal nem élünk, lehetetlen ebből 
mást érteni, mint azt, hogy legalább I'alk ah­
hoz az állásponthoz, mely szerint jelenleg a 
kvótát emelni nem lehet, változatlanul ragasz­
kodik. Egészen természetes ez annál az er­
kölcsi felelőségnél fogva, mely őt mind a két 
magyar izenet szerkesztőjét terheli. De kérdem 
én, vájjon csak az ő egyéni nézetét fejezi-e ki 
az a két izenet ? Nem. 0 az egész kvótabizott­
ság meggyőződését fejezte ki, ahhoz a meggyő­
ződéshez hozzájárult a magyar kvótabizottság- 
ság minden tagja, ő a kvóta-bizottságnak csak 
tolla volt, csak ékes szavú és mély tudományu 
előadója. (Igaz ! ügy van 1) Az erkölcsi köte­
lezettség tehát a tekintntben, hogy a kvóta-bi­
zottság álláspontjához ragaszkodjunk, egy hal­
szálnyival sem kisebb mértékben terheli annak 
minden tagját mint Fáik Miksa előadó urat. 
(Élénk helyeslés.)

Látjuk azt, hogy Tisza Kálmán és Hege­
dűs Sándor mind a ketten burkoltan, de csak 
egyféle magyarázatot tűrő szavakkal iparkodnak 
a kötelezettség alól kibújni, keresik a deszkát, 
mely nekik mentő ösvényt nyit abból a felelős­
ségből abból a kötelezettségből, melyei egyszer 
kivételesen az ország érdekeinek, az ország jo­
gainak megóvása mellett vállallak. (Igaz 1 I gy 
van 1)

Hát mi azt hittük, hogy a kvóta-bizottság 
kormánypárti tagjai már eddig is tudták, hogy 
mi a leendő; mi azt hittük, hogy a mit e bi­
zottság izenetében kifejtettek, az komolyan 
megérlelt, megfontolt meggyőződésük. Es most 
utólag fölvilágosítanak minket arról, hogy ez 
csak taktika volt, melyet az osztrák taktikával 
állítottak szembe. (Igaz! Úgy van!)

Tudják-e tisztelt barátaim, hogy ez mit 
jelent? Ez alig leplezett bejelentése annak, 1 
hogy minden méltányosság, minden igazságos­
ság ellenére Magyarország teherviselő képessé­
gének figyelmen kívül hagyásával, ha a ma­
gasabb körök vagy a kormány úgy parancsol- 

' ják, ezek az urak a kvótának úgynevezett 
mérsékelt felemelésébe belemenni hajlandók 
lesznek. (Igaz! Úgy van!)

Azután a nemzetiségi kérdésre áttérve" 
igy folytatta:

De épp itt nyilvánul a szabadelvű pártpo­
litika lehetetlensége a nemzetiségi problémának 
nevében. Az egyik alapfeltételt: A jó és egész­
séges belkormányzatot legalább hangoztatni 
merik olykor-olykor a szabadelvű párt jelesei; 
bár érvényesíteni ezt sem tudták, hanem in­
kább épp az ellenkezőt cselekedték; de a má­
sikat: a magyar nemzeti és állami szuvera- 
nitásnak minden kétértelműségből való kibon­
tását már hangoztatni sem merik, erről még a 
képviselőház volt elnöke Szilágyi Dezső sem 
beszél, mert ma már a kormányképességnek 
feltétele az, hogy az ember ezekbe a kétértel­
műségekbe. a magyar nemzet méltóságának és
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szuverénitásnak ezen elhomályositásába bel • 
egzezzék; de én, inkább kormányképtelen n>a" 
radok éltem végső órájáig. (Zajos éljenzés") 
sem hogy valaha a kormány képesség elnveré 
sének ezen föltételéig magamat lealázzani 
(Hosszantartó lelkes éljenzés és tetszés.) ‘

És, t. barátaim, ebben a városban én 
tényleg láttam a nemzeti kérdésnek egy gya­
korlati és igen szerencsés megoldását és meg­
mondom önöknek egész őszintén, hogy én ed­
digi képviselőjük, Drakulits Pál t. barátom meg­
választására (Lelkes éljenzés) nemcsak azért 
fektetek suyt, mert ő ahhoz a párthoz tartozik 
melynek én is tagja vagyok; hanem súlyt fek­
tetek azért is. mert az ő politikájában, az ő 
működésében megtestesítve látom az irányt 
mely által magyar ember magyar emberrel, 
magyar honpolgár magyar honpolgárral vallás- 
és fajkülönbség nélkül testvériesen egyesülhet. 
(Zajos felkiáltások: Éljen Drakulits!) Látom őt 
ahhoz a fajhoz, ahhoz a nyelvhez, mely az ő 
anyanyelve, melyben született, látom őt egyházi 
és iskolai autonómiájához híven ragaszkodni: 
(Zajos éljenzés) látom őt ebben az irányban 
azon pártnak erkölcsi támogatásával, melyhez 
tartozik ismételten felszólalni és látom benne a 
törhetlen magyar hazafit (Lelkes éljenzés), a ki 
a magyar nemzeti egység zászlója alatt Ma­
gyarország állami és nemzeti szuverenitásának 
megóvásáért küzd velünk úgy, mint akárme­
lyikünk. (Zajos éljsnzés.) És önök tapasztalhat­
tok, hogy minden felszólalás, mely nem ma­
gyar ajkú polgártársaink tekintetében történik 
annál nagyobb sulylyal bir, sőt csak akkor bír 
sulylyal, ha annak, aki felszólal őszinte magyar 
hazaíiságához a kételynek még csak árnyéka se 
fér. (Élénk helyeslés.)

Tisza K. és b. lián il y I).
A *Polit. Hetiszemle* legújabb számában 

hosszabban méltatja Tisza Kálmán, nagyváradi 
liberális képviselőjelöltnek oki. 14-én tett nyi­
latkozatát. Laptársunk nézete sokban meg­
egyez azzal a véleménynyel, melyei mi akkor 
nyilvánítottuk, mely szerint Tisza K. hajlandó 
a kvóta felemeléséhez járulni.

Laptársunk ugyanis igy szól:
»Ez a kijelentés nem ítéli el határozott 

formában a tervezett kvótafölemelést, hanem 
involválja ellenkezőleg azt a lehetőséget is, hogy 
az esetre, ha elejtik az osztrákok »legigazság­
talanabb* követeléseiket, t. i. a 42 százalékos 
kvótát, akkor mi, tekintettel »saját hazánknak 
és nemzetünknek általános helyzetére* meg 
fogjuk szavazni azt a kevésbé »legigazságtala­
nabb« 35 százalékos kvótát.

Ennek kapcsán az idézett lap azután Tisza
K. és b. Bánffy viszonyát szellőzteti.

»Nos, hát, nem is csodáljuk, hogy Bánífy 
Dezső Tisza Kálmán e sokatmondó nyilatko-

hogy mihez tartsd magad. Hiszen máskor szó 
nélkül is megértettétek egymást. ígérd meg, 
hogy megfogadod tanácsomat. Most felhasznál­
hatod az alkalmat, hogy Hildával négyszem­
közt beszélhess, éppen az előbb láttam, hogy a 
halastóhoz ment a bugával. Tehát előre. Es: 
»Szerencse fel!«

Kezetfogva elváltak egymástól.
A huszártiszt — felemelvén útközben egy 

földön fekvő síró gyermeket s egy öreg úrnő 
leesett napernyőjét — elhagyta a sétányt. Egy 
piros kalap után sietett. A kalap tulajdonos­
nője nem tartozik elbeszélésünk keretébe, nem 
is érdekelné az olvasót, mert nem az ideálja, 
hanem csak az unoka nővére volt a huszár­
tisztnek. S ugyan mit kezdene a szerző tolla s 
az olvasó fantáziája egy unokanővérrel?

A honvéd hadnagy ezalatt beljebb haladt 
a parkba s már messziről látta a hídon a 
Hilda ismert kék szatin ruháját. A fiatal hölgy 
ifjabb nővére Lili — egy sokat Ígérő 15 éves 
bakfis — vette észre először a közeledőt. Ő 
nagy rokonszenvvel viseltetett az uniformis 
iránt, — egész le a levélhordó és éjjeliőrig — 
és nagy talentuma volt a »harmadik személy* 
szerepéhez a szív ügyekben. Eltűnt és megje­
lent a szükséges időben s ha az eltűnés lehe­
tetlen volt, minden figyelmét a csigák bosszan­
tásának és légyfogdosásnak szentelte.

— Reményiem, hogy én is majd csak ta­
lálok egy ily elefántot, ha tizennyolcz éves le­

szek s megtalálom az igazit! gondolta sokszor | 
sóhajtva. Igazán szeretném, ha már ennyire 
lennék, mert nagyon unalmas mindig csak csen­
des szemlélőnek lenni és úgy tenni, mintha az 
ember nem is értene az ilyesmihez!

Midőn Hilda mellé lépett Frigyes, Lili el­
tűnt már a láthatárról. Némán egymásra néz­
tek s örömmel konstatálták:

Mily halvány lett!
Mily bánatos a kinézése!
— Hilda! mondá Frigyes gyöngéden keres­

tem, tudni akarom, miért bánt úgy velem. Jöj­
jünk tisztába mielőtt elválunk egymástól.

Hilda nem felelt. A vízbe nézett a nélkül, 
hogy a halacskákra figyelt volna.

—■ Hilda, magyarázattal tartozik nekem!
— Semmiesetre sem! Én semmit sem tét- 1 

tem, a mi önt ily inkvizitori fellépésre feljogo­
sítaná. igaz, nem volt helyes eljárás tőlem, 
hogy nem nyújtottam önnek kezet, sértve érez­
hette ez által magát. Mindjárt éreztem ezt és 
meg is mondtam volna, ha ott maradt volna 
Walter.

— Igen, Walter! Ha nem tévedek ő is­
merte a titok nyitját!

— Mindenesetre. Ö eltalálta az igazai és ez 
kétszeresen zavarba hozott.

— Tehát neki mélyebb pillantást enged a 
kegyed benső életébe?

— Semmi köze ehhez a dologhoz az én 
benső életemnek, szakitá őt félbe Hilda türel- ! 

metlenül — s azon csodálkozhatik, hogy Wal­
ter gyakran megfordul házunkban, hiszen az 
idősebb nővéremnek a vőlegénye, az eljegyzés 
azonban egyelőre még titok.

Frigyes megkönnyebbülve sóhajtott fel.
— Oh Hilda! ez tényleg nagys erű újság! 

mondá oly boldogan, hogy . . .
Hildának akaratlanul is nevetni kellett, noha 

pilláin még könyek ragyogtak.
— És a magyarázat, drágáin ?
Hilda pirulva fordult félre.
— Engedje ezt el nekem, Frigyes, bizalma 

jeléül.
— En vagyok a sértett fél Hilda, én kérem 

ezt, bizalma jeléül: Mindent el kell mondania.
— Mindent — csak ezt az egyet nem. 

Inkább meggyónnék bármily gonosztettet, mint 
ezt a — balgaságot. A dolog oly nevetséges, 
oly gyerekes, hogy halálra szégyelném magam, 
ha — óh engedje el Frigyes!

— Teljesedjék akaratja, nincs hozzám bi­
zalma, nem tart erre érdemesnek tehát?

— Maradjon Frigyes, ön túlságos kegyet­
len, de —- legyen hát, kimondom!

Nekem . . . nekem . . .
— Mit drágám?
— Lyukas volt a kezlyüm! . ■ • Oh mily 

szégyen, hogy mégis napfényre kerül s meg 
hozzá magamnak kell elmondanom! • • • Egy 
csúnya, nagy lyuk volt a mutató ujjamon. a 
melven látszott, hoev nem friss szakadás. Min-
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Mra nyomban kijelentette, hogy neki soha 
za Aúban sem volt kiirtani a lisza-khkket.

és Tisza Kálmán közt nincs semmi el- 
a követendő politikát illetőleg. Kisebb né- 

1 i nérésektől eltekintve, szent közöttük a béke. 
zee S a meddig Tisza nyíltan és határozott 
, Jtbán frontot nem fog csinálni Bánífy 
nzső miniszterelnöknek, az ístvánszállói béke 
fnn is fog állani.
e De hát meddig fogja Tisza Kálmán be­
írni a passzív szerepléssel? , . „

\ szerdai bankett lefolyása után ítélve, 
, . ke]l hinnünk, hogy Tisza Kálmán beéri 
^velőre azzal a paktummal, amelynek alapján 

őst már sokkal több kerületet biztosíthatott 
bensőbb párthiveinek, mint előzőleg tervben volt. 
D ‘ A pártban most mindenképen biztosítani 
kellett a belső békét s ha Tisza Kálmán tisz­
tában van azzal, hogy a hatalom most Bánífy 
Dezső kezében van, a miniszterelnök viszont 
sokkal óvatosabb, mintsem a választások le­
zajlása elölt keresse az összekoczczanást a Ti- 
,Z!Íbl<Tisza Kálmán ezúttal tehát mesterére akadt 
a taktikában, de hát éppen ezért nem hiszünk 
mi a szerdai ölelkezés őszinteségében.«

Választási mozgalmak.
Nagyvárad város központi választmánya a 

következő falragaszt bocsátotta ki :
Hirdetmény.

Dicsőségesen uralkodó apostoli királyunk 
I-ső Ferencz .József ő császári és kir. Felsége 
a törvény rendeletéhez képest az uj országgyű­
lést. Budapestre, 1896. évi november 23-ik 
napjára egybehívni kegyeskedett.

Ezen örvendetes tény azon polgári köteles­
séget szabja elénk, hogy az egybehívott ország­
gyűlésre képviselőt válasszunk.

Nagyvárad város központi választmánya a 
nagyváradi választó-kerületben a képviselő vá­
lasztásra határidőül 1896. évi október hó 28-ik 
napjának délelőtti 8 óráját tűzte ki, helyiségül 
pedig a »Fekete Sas« fogadót jelölte meg. A 
választás vezetésére választási elnökül: Mezey 
Mihályt; választási jegyzőül: Komlóssy Józsefet: 
helyettes jegyzőül: dr. Komlós Józsefet, küldöt- 
ségi elnökül: Mezey Mihályt és dr. Sipos Árpá­
dot, helyettes elnökül: Frankó Endrét és Mi- 
helfi Adolfot, küldöttségi jegyzőkül: Komlóssy 
Józsefet és dr. Mihelfi Lajost, helyettes jegyző­
kül: dr. Komlós Józsefet és Weingertner An­
dort választotta meg.

Mezey Mihály választási elnököt akadályo­
zása esetén Frankó Endre helyettes 
elnök helyettesíti.

A választási sorrendet az 1874.
ez. 61. §-ához képest akként állapította meg,

választási

évi 33. t.

függetlenségi párt egyik tántoríthatatlan elvhü 

löltül, kit a választók nagy lelkesedéssel el is 
fogadtak.

Ezután Szokoly, fejtegette még, hogy Vá­
radon, a 48-as párt azért nem győzedelmeske­
dik, mert a kormánypárt tisztviselőitől, még az 
elv, a meggyőződés feladását is kívánja a kor­
mány és e szolgalelküséget ők szabadelvüségnek 
nevezik, mikor a meggyőződést megnyilatkoz­
tatni sem szabad. Felhívja a választókat tömö­
rülésre, hogyha nem is győznek, de lássák leg­
alább, hogy Nagyváradon van ellenzék.

Hosszas éljenzés követte az elnök beszédét, 
mely után Serényi Gusztáv emelkedett fel szó­
lásra. Beszéde a következő:

Serényi Gusztáv beszéde.
Tisztelt elvbarátaim és polgártársaim!

Mint az 1848—49-ik dicsőséges nagy esz­
mék és küzdelmek egyik tántorithatlan régi 
harczosa, mint a függetlenségi pártnak egyik 
igénytelen tagja igaz magyar hazafiui lelkesedés­
sel én is üdvözlöm önöket, azon reményben, 

' azon erős meggyőződésben, hogy szavaim önök 
: előtt visszhangra fognak találni.

Mielőtt azonban összejövetelünk czéljára 
! áttérnék, engedjék meg nekem, hogy álláspon­

tunkat rövid vonásokban körvonalozzam.
i Az 1875-ik évi Tisza Kálmán-féle fúzió 
i politikai förgetege, mely önállóságunk kiszámit- 
j hatlan hátrányára hazánk fölött elvonult, csak 
i azért nem sodorhatta el különben is megcson- 
' kitott alkotmányunkat, mert a függetlenségi 
í pártok s azok vezérférfiai erejét megtörték, meg- 
i törték azért, mert tudták a történelemből, hogy 
i ahol nincs meg a jobb jövőbeni bizalom, a hol 
; nincs meg a szabadság, egyenlőség és testvéri- 
I ség iránti hajlam, ahol nincs meg a haza és 

függetlenség iránti lángoló és feláldozó szeretet, 
■ azon olyan elfajult nemzetnek nincsen jövöje, 

az olyan nemzet a sötétség és szolgaság ten-
i gerébe fog elmerülni.
j Tisztelt elvbarátaim!
i Minden polgárnak azért van szive, esze és
1 nyelve, hogy beszéljen, hogy a politikai küzdel- 

j ■ mekben részt vegyen, hogy a közösügyes ellen- 
! felek rágalmaitól vissza né rettenjen s hagyjon 
‘ fel a meghunyászkodás mesterségével. Szóljon 
! hát már valahára a polgárság nyíltan, szabadon 
i s akkor látni fogják az úgynevezett privilegizált 
i hazafiak, kik már azt hiszik, hogy a független- 
! ségi pártban összetartás, életrevalóság nincs, 

hogy igen is van s az öntudatra ébredt polgár- 
' í ság a függetlenség zászlója alatt emanczipálja 
’ j magát tőlük, kik elhagyták: mert csak igy me- 
1 1 nekülhetűnk azon roppant teher alól, mely a 
[ közösügyes kormánypártiság súlya alatt reánk 

nehezedik.
Tisztelt elvbarátaim!

Mi a mi álláspontunk? A mi álláspontunk 
dióhéjba foglalva nagyon egyszerű és következő: 
Magyarország teljes önállósága és függetlensége 
a politika egész vonalán, a personalis unió alap­
ján, a szabadság, egyenlőség, testvériség szent­
háromságának jeligéje alatt, melytől mi soha 
eltérni nem fogunk s melyért ha kell, életünket 
is feláldozzuk.

Ezek után áttérek összejövetelünk 
donképeni czéljára, a képviselő jelölés 
désére.

Tisztelt elvbarátaim!
Pártunk választmánya legközelebb 

tartván, abban történt megállapodás, 
Tisza Kálmánnal szemben okvetlenül jelöltet 
állítunk, mert elmulasztani, vagy meghátrálni 
egy lenne a határtalan meghunyászkodással, 
minek folytán Vári Szabó Béla jelenlegi párt­
elnökünk személyében egyhangúlag megálla­
podtunk, hogy ötét fogjuk jelölni és ajánlom, 
kiben reményünk, bizalmunk összpontosul.

Ezek után azon reményben, azon erős meg­
győződésben, hogy pártunk választmányának el­
járása helyeseltetni fog, részemről hazafiui 
bizodalommal felkérem önöket, miszerint han­
goztassuk egy szivvel-lélekkel: hogy éljen Vári 
Szabó Béla képviselőjelöltünk. Éljen ! Éljen ! 
Éljen!

A választók, egyik legrégibb veterán tag­
juk e lelkes beszédét hosszas éljenzéssel és 
tapssal jutalmazták.

hogy Mezey Mihály választási elnök vezetése , függetlenségi párt egyik tántoríthatatlan elvhü 
alatt működő küldöttség előtt: nagyvárad-olaszi; í tagját, dr. Vári Szabó Bélát ajánlja je- 
nagyvárad-váraljai és csillagvárosi; a dr. Sipos | 
Árpád küldöttségi elnök elnöklete alatti kül- l 
döttség előtt pedig a nagyvárad-újvárosi és j 
nagyvárad-velenczei választó polgárok fognak ! 
szavazni és pedig a Mezey Mihály elnöklete j 
alatti küldöttség előtt a nagyvárad-olaszii és a 
dr. Sipos Árpád elnöklete alatti küldöttség előtt 
a nagyvárad-újvárosi választók kezdik meg s 
azután az előbbinél a nagyvárad-váraljai és 
csillagvárosi, utóbbinál a nagyvárad-velenczei 1 
választók folytatják a szavazást. j

Közhírré' tétetik az is, miszerint a Mezey I 
Mihály elnöklete alatti küldöttség előtt a sza- I 
vazás a »Fekete Sas« fogadónak emeleti 20. 
számú szobájában, a dr. Sipos Árpád elnöklete 
alatti küldöttség előtt pedig a szavazás a »Fe­
kete Sas« fogadó emeleti hátulsó éttermében 
fog történni.

Figyelmeztetnek a tisztelt választók arra, i 
hogy a képviselőválasztásban csak azok vehet­
nek részt, kik az 1874. 33, t.-cz. alapján az 
1896. évi használatra készült választók név­
jegyzékébe felvéve vannak.

Elvárja és reményű a központi választ­
mány Nagyvárad város választó polgáraitól, 
hogy legfontosabb jogaikat: a szabadválasztást, 
azon higgadtság és törvénytisztelet szülte fér­
fias komolysággal fogják gyakorolni, mely 
Nagyvárad város polgárait mindeddig kitün­
tette.

Kelt Nagyváradon 
nak 1896. évi október 

j üléséből.
Sál Ferencz,

kir. tanácsos polgármester, 
a közp. vál. elnöke.

A nagyváradi 48-as és függetlenségi 
párt jelölő értekezlete.

A nagyváradi 48-as és függetlenségi párt 
Szokoly Tamás, nagyváradi ügyvéd elnöklete 
alatt értekezletet tartott vasárnap délelőtt 11 
órakor a »Fekete Sas« nagytermében.

A terem szinültig megtelt választópolgá­
rokkal. A párt vezér-oszlopai közül ott láttuk: 
Szokoly Tamást, Serényi Gusztávot, Paksy 
Gusztávot, Fekete Lászlót, Stern Hermannt slb.

Szokoly Tamás
az értekezlet tudomására hozta, hogy a 
laszlmány határozata szerint a 48-as és füg­
getlenségi párt jelöltet állít. 1*elhozza, hogy a 
szabadelvüpárt dicsmámorában azzal hozako­
dott elő Budapesten Tisza Kálmán előtt, (Ab- 
ezug Tisza! Le vele!) hogy Nagyváradon nincs 
ellenzék. Gzéljuk megmutatni, hogy Váradon van 
egy kis, de lelkes ellenzék, mely idők múltával 
diadalt fog aratni. Ezért állítanak jelöltet a

a központi választmány­
hó 13-án napján tartott

Dr. lloványi Gyula, 
a közp. választmány 

jegyzője.

vá

den nagyobb figyelem nélkül öltöztem fel s a 
legközelebb levő keztyüt vettem elő — ezen 
estén még nem vártuk önt vissza . . . S egy­
szerre előttem áll — feléje nyújtom kezem s 
ekkor veszem csak észre, hogy lyukas a kez- 
tyüm — a Walter mosolya által — ki észre­
vette zavarom okát — gyorsan vissza húztam 
a kezem. Nem tehettem másképpen e pillanat­
ban .. . inkább meghalni, mint neki — éppen 
neki! — üdvözlésül a kikandikáló mutató ujja­
mat nyújtani! mondám magamnak s igy történt a 
dolog. Borzasztó helyz.et volt, különösen, mi­
dőn ön megsértve vissza vonult a nélkül, hogy 
alkalmam lett volna, nehány békítő szót mon­
dani! Most már menjen Frigyes, már jelét ad­
tam bizalmamnak; de legalább is egy hétig 
semmiért sem tudnék a szemébe nézni.

Frigyes óvatosan körülnézett, s mivel e 
Pdlanatban semmi féle élőlény nem mutatko­
zott a láthatáron, saját kezével maga felé for­
dította a Hilda fejét.

~ Nézze, mily komoly vagyok Hilda, még 
•nőst is egészen meg vagyok rémülve a felett, 
hogy mily könnyen elveszíthettük volna egy- 
Nast. Ez a lyukas keztyü majdnem elrabolta 
két lénynek a boldogságát! — Nos, de most 
mar minden jóra fordult, fel is írom most már 

ajtóm fölé, hogy: »A látszat után soha sem 
ítélj!.

— De — a lyukas keztyü daczára is 
ndszerető leánynak fog engem tartani ? En

nagyon jól tudom mennyire elijesztheti az em­
bert az ilyen, toilette körüli hanyagság az em­
bert s éppen ettől féltem: ez volt oka eszte­
len magaviseletemnek.

— Legyen nyugodt Hilda, alkalmat fogok 
nyújtani, hogy bebizonyíthassa, hogy mily cso­
dás rendet tud tartani.

E pillanatban megjelent Lili a közelben s 
mivel látta, hogy ma kevésbbé törődnek vele 
mint máskor, azon ártatlan élvezetnek adta át 
magát, hogy titokban addig nyújtogatta a ha­
lacskákra a nyelvét, inig azok mind odébb

Ez idő alatt Hilda és Frigyes egészen ki­
békültek. ,

Este találkozott a két jó barat egy kávé­
házban. , ,, , _ .

—- Mily jó kedvűnek latszol, Frigyes; 
mondá a huszártiszt, — de mivel én a »látszat 
után soha sem Ítélek,« kérlek, világosíts fel 
szived állapota felől.

_  Úgy érzem magam, kedves baratom, 
mintha ujőnan születtem volna s ez tulajdon­
képen a te müved. Szívesen viszonoznám ezt 
neked azaz, ha egykor hasonló ügyben szerel­
med védangyala lehetnék. De sajnos a te szi­
vedet nem lehet meghódítani, ezt mi mind na­
gyon jól tudjuk.

— A látszat után soha sem ítélj! monda 
nevetve a huszártiszt s tele poharát mintegy 
csendes toaszthoz, magasra emelte.

tulaj- 
kér-

ülést 
hogy
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Ezután fellobogózotl kocsikon egy küldött­
ség ment a jelöltért, kit a terembe való belé­
pése közben, zúgó éljenzéssel fogadtak. Szokoly 
Tamás felkérte a jelöltet a programmbeszéd 
megtartására.

Dr. Vári Szabó Béla beszéde igy szól:
Igen tisztelt uraim!

A nagyváradi függetlenségi és 48-as párt 
nemes bizalmát, ezt a drága kincset mély kö­
szönettel és hálás szívvel elfogadom, mert tu­
dom, hogy e kitüntető bizalom a választópol­
gárság erkölcsi érzületéből az önzetlen hazafi- 
ság kristálytiszta forrásából származik.

Politikai szempontból is készséggel fogadom 
a képviselőjelöltséget, mert mi nem személyek, 
hanem elvek ellen kívánunk harczot folytatni; 
elvek ellen, melyek fájdalom a valóságban nem 
mint szabad elvek, hanem mint közösügyes el­
vek léteznek. Maga a szabadelvüség uraim, ma 
a képviselőjelöltek szájából úgy hangzik, mintha 
minden szabadelvüség csak frázis lenne. Annak 
a dicshymnuszszal egekig magasztalt szabad- 
elvüségnek csak egyetlen egy példányát ismer­
jük és én tagadom, hogy abban az országos— j 
magát szabadelvűnek nevező párt lenne a sza- i 
badelvü eszmének ez idő szerint pártja lenne; ■ 
és én attól félek, hogy nem is lesz soha. A ' 
kormánypárt programmját nem is ismerhetjük 
azért, mert programúi ja nincsen s maga a 
kormányelnök is világosan bevallotta, hogy ő 
csak mesterétől tanul, ha ugyan tanul va­
lamit. í

A mi a szabadelvüséget, az igazi felvilá­
gosodást, haladást illeti, uraim, csalódunk, ha 
azt hiszszük, hogy ezentúl a szabadelv őség­
gel a haladó irányzattal találkozhatunk va­
lahol.

Ha Magyarország külügyi, diplomácziai és
kereskedelmi képviseletéről van szó, akkor a 
szabadelvű urak azt mondják, ez közösügy, ön­
álló kereskedelmi képviseletről nem lehet szó. 
(Úgy van.)

Ha a magyar hadsereg felállításáról, a 
magyar vezényszó behozataláról szólunk, akkor 
ismét csak azt mondják, a magyar hadsereget 
nem lehet felállítani, a magyar vezényszót nem 
lehet behozni. Hát tisztelt uraim, Magyarország 
nem állam és saját verejtékével fentartott, nagy 
pénzáldozatokba kerülő hadseregébe nem hoz­
hatják be a magyar nyelv vezényszavát? Ha 
román testvéreink közül valaki a román kato­
naság részére a román nyelv behozatalát kérné, 
azt mondanák, a katonaság az egységes ma­
gyar államé, nőm a románoké és Ausztriával 
szemnen a magyar állam jogát nem is merik 
említeni. Hát a szabadelvüség 21-ik, némelyek 
szerint 30-ik évében oda jutottunk, hogy min­
den tudományt, a jogi, orvosi, bölcsészeti, mű­
egyetemi szakmákat lehet anyanyelvűnkön mű­
velni. egyedül a haditudományok azok, a me­
lyeken saját ifjainkal nem lehet kiképezni. 
Vájjon az ország védelme nem kívánná meg, 
hogy minden a magyar állam kötelékébe tar­
tozó ifjú magyar nyelven képeztetnék ki? Nem 
ez adna erőt, vitézséget, lelkesedést a mai had­
seregnek, tekintélyt a magyar nemzetnek, nem 
a magyar nyelv terjesztése adna hatalmas 
lendületet a magyar nemzeti egység eszmé­
jének ?

Talán máshol kereshetjük a szabadelvü­
séget a pénzügyek terén az önálló vámterület, 
a magyar nemzeti bank kérdésében? Oh nem. 
Ezek csak kárunkra lehetnének, maradjunk meg 
a kiegyezési szerződések mellett.

Egyszóval a közösügyek mind ne bántsd 
virágok, azokhoz nyúlni, azokat érinteni nem 
szabad.

A felvilágosodást, a haladást, a szabad- 
■elvüségel — csak idehaza — a belügyi kérdé­
sekben szabad érinteni. Rátérhetünk a közigaz­
gatás államosítására, meg kell fosztani a váro­
sokat és vármegyéket az önkormányzati joga­
iktól. hogy a szabadelvüpárt ezzel is erősebb, 
hatalmasabb legyen s ekkor elérjük egy újabb 
szabadeszme megvalósulását.

Ezt a szabadelvű gondolkozást nem igy fog­
lak ám fel 1868-ban, mikor a bihari pontokat 
eldobták, hanem ekképen:

»Magyarország semmi más nemzetnek, or­
szágnak alá nem veteti szabad és független or­
szág. A párt mindenekelőtt feladatának tekinti, 
hogy mindazon törvények, melyek a haza füg­

getlenségével ellentétben állanak megszünteti es­
senek: mindazon törvényes intézkedések pedig, 
melyek biztosságára szükségesek, létesittessenek.

i Megszüntettessék ennek folytán a delegáczió in- 
j tézménye és a közös minisztérium s létesittes- 
i sék a magyar hadsereg; létesitessék pénz és 
j kereskedelmi ügyeink függetlensége és hazánk 
; törvényes függetlenségének diplomácziai elis- 
t mertetése.«

Az 1875-iki fúzió ezzel a nyilatkozattal ; 
i végződött: »hogy az említett czélból egyesült 
! párt határozottan fog a kitűzött irányban ha- 
! ladni, de higgadtan fogja megválasztani műkö­

désére az időt . . .«
Ezek a bihari pontok! (Egy közbekiáltás: 

szegreakasztani!)
Most uraim a szabadelvüség áll útjában a i 

bihari pontok megvalósításának, vagy előbb a 
' szabadelvüséget kell a választó polgároktól pén- I 
{ zen megvásárolni és ezután a szabadelvüpárt : 
■ csapatja majd készen áll a szabadelvű irány- 
' zat folytatására. Majd rendbe jön minden, a 
j földmivelők és iparok helyzetén könynyitve lesz, ; 
i a szocziálizmus nem fog tovább terjedni, az ; 
j ország gazdag és müveit lesz s a rendelkezési I 
1 alap közoktatási, népnevelési czélokra és az or- ! 
• szágos szegéuy alapra fog fordittatni, nem vá- i 
i lasztási czélokra. A szabadság, testvériség egyen- ‘ 
; lőség — a demokraczia elvei el lesznek érve, i 

A képviselőjelöltek a jövőben csak a szeretet- ’ 
ről, az anyagi és szellemi haladásról, az ember i 
tulajdonképeni értékéről — a munkáról —fog- 1 

, nak szónokolni. j
Ezeket ne higyjük el, a szabadelvüpárt ép- j 

úgy mint a Deák párt kiéli magát, eljön az j 
idő, mikor azt mondják: minden bajunk a kö- j 
zösügy az oka. melyei minél elébb el kell tö­
rölni s igy eljő a bihari pontok feltámadása is. 
(Úgy van. Éljen!)

T. Polgártársak! Egy ifjúrokooszenveskép­
viselőjelölt ezt mondotta egy nagyobb város­
ban: »Rossz katona az, a ki a győzelem min­
den reménye nélkül indul a csatába«; én is 
remény nélkül megyek bele, én n em tehetek 
róla, ha a fiatalság színét javát a császáriak- 

' hoz sorozzák, verbunkolják a fekete sárga 
zászló alá és ha én mint honvéd katona (a j 
rosszából, gyengéjéből nem győzök is a nem- | 
zeti szinti zászló alatt ma . . azért holnap i 
miénk lesz a győzelem győzni fogunk a kö- i 
zösügyes császári csapatok ellen.«

• Harsány éljenzés követte e szavakat.
A beszéd nagy hatást keltett.
Beszélt még Szatmári Mór, a kormány el­

járását elitélte.
Az értekezlet d. u. fél egy órakor ért véget. ! 

i *
A megyében.

Vasárnap Biharmegye több választókerü- ! 
létében zajos választási értekezletek voltak. Az 1 
uj jelöltek programmbeszédeket tartottak, ame- i 
lyekben kifejtették honmentő terveiket. I

Nagyszalontán a templomtéren reggel 9 
órakor a Kossulh-párt jelöltje: ifj. Balogh 
László tartott beszédet választóihoz, akik lelke- i 
sen éltették Kossuth Ferenczet és ifjú Balogh ! 
Lászlót.

Balogh László kijelentette, hogy feltét­
len hive a Kossut h-pártnak s annak programm- 
ját követi. A personal unió mellett fog har- 
czolni s a kormány által meghonosított kor- 
rupczió ellen működik. Kívánja az önálló vám- ; 

, területet és nemzeti bankot.
I Utána B o n d á r Ferencz beszélt. Meg- • 

köszönte a programmbeszédét. Biztosította a 1 
jelöltei a választók ragaszkodásáról és a győ-

I zelemről.
í A szabadelvű párt jelöltje, L o- í 
: v a s s y Andor szintén tegnap délelőtt 11 óra­

kor mondta el programmbeszédét Nagyszalon- í 
tán. A szabadelvű párti választókon kívül igen ; 
sokan voltak jelen az ellenzék részéről s egy­
kedvűen hallgatták Lovassy beszédét.

Czeglédi Imre pártelnök kérte fel Lovassyt 
a programmbeszéd megtartására. i

A programmbeszédben Lovassy Andor meg­
emlékezett Nagyszalonta eddigi képviselőiről s 
mindannyit sötét színben állította a hallgatók 

: elé. Ellenjelöltjét: ifj. Balogh Lászlót köpönyeg­
forgatással vádolta.

Utána dr. Várady Zsigmond beszélt a 
néphez s ajánlotta Lovassyt, azonban a nagy­

számmal jelenvolt ellenzékiek folytonosan 
nyos közbeszólásokkal zavarták. ’ "U’

A beszéd után átrándult I. o v a s s v \ 
dor S a r k a d r a, azonban itt alig van km 
mánypárti szavazó. Különösen el vannak kese 
redve, hogy a vármegye nem sokat gondol 
velük; az utjokat elhanyagolja. Lovassy és dr 
Várady Zsigmond beszéde alatt folytonosan »u 
nyosan közbekiabáltak a választók.

Terikén vasárnap tartotta meg a szabad 
elvű párt jelöltje: ifj. B 1 a s k o v i l s Sándor 
programmbeszédét. A választók nagy számmal 
voltak jelen s többször megéljenezték a beszéd 
egyik-másik pontját. Mivel a kerület választói­
nak túlnyomó része román, erősen hangsúlyoz­
ták a román és magyar közötti egyetértést.

A programmbeszéd után 600 terítékű ban­
kett volt.

Hosszupályíban M a r j a i Péter független 
párti jelölt programmbeszédét nagy közönség 
hallgatta. Megérkezésekor lovas bandériummal 
fogadták. — A szabadelvű párt vezére: F r á- 
t e r Barna Sóstón tartotta programmbeszédét.

Bihar-Diószegen Fáy András agrárpártit 
a Kiss Albert pártiak alig hagyták szóhoz jutni. 
Végre is bevonultak a vendéglő udvarára a 
Fáy-pártiak s ott tartotta meg Fáy András 
programmbeszédét.

Biharon csekély érdeklődés mellett mondta 
el Tisza László, a szabadelvű párt jelöltje 
programúi beszédét Alig voltak jelen választó­
polgárok.

Magyar-Csékén vasárnap délután 3 óra­
kor tartott értekezletet a szabadelvű párt. A 
gyűlésen két pártra szakadt választók nagyobb- 
része K orda Andort éltette. Azonban mivel 
a Korda párt külön szervezkedik, az érte­
kezlet G o 1 d i s Jánost jelölte.

A Korda párt erősen dolgozik Hold is 
ellen, előreláthatólag sikerre). Nem tudnak 
kellő lobogót készíteni s a váradról érkezőkért 
valóságos küzdelmet fejtenek ki. N e h á n y 
kisebb verekedés is fordult elő s 
G o 1 d i s r ó 1 gunydalokat énekelnek.

Elesden, Az élesdi választó kerület kor­
mánypárti polgárai vasárnap délelőtt Beöthy 
Atilla elnöklete alatt, jelölő pártértekezletet 
tartott. A gyűlésen a környék jegyzőinek veze­
tése mellett, minden községből megjelent né­
hány választó. Az elnök ajánlatára ismét T e- 
legdi Józsefei jelölték a képviselőségre, ki 
nyomban megtartotta programmbeszédét. Biz­
tatta választóit, hogy ezután is híven viseli 
nemcsak pártja, hanem még a polgárság érde­
keit is. Beszélt a gazdasági és közjogi viszo­
nyokról, feldicsérte a kormány s leszidla az 
ellenzéki pártokat s rövid beszéde végén a 
választók jóindulatára bízta magát.

Délben diszebéd volt a fogadó termében 
melyen meglehetős nyomott hangulat uralkodott. 
Több pohár köszöntőt is tartottak.

Mint tudósítónk jelenti, e választó kerü­
letben meglehetős ellenzéki hangulat uralkodik 
s ha akadnak, kik szervezni fogják az ellenzéki 
pártot, ellenjelöltet állítanak, mert T e 1 e g d i- 
v e 1 nincsenek megelégedve.

Szilágymegyében. A központi választmány 
a képviselő választások napját oki. 28-ára 
tűzte ki.

A tasnádi kerületben választási elnök: 
Sántha Dezső küldöttségi elnök: Kovács István, 
helyettes elnök: Balázsi Endre és Kaisler Ig- 
nácz. Jegyző: Gábor Károly és Szilágyi Lajos.

Szilágy-Cseh vál. ein.: Bartha Lajos, hely, 
ein.: Lőrinczy Ferencz, küld. ein. dr. Veres 
Sándor és Fojlák József, jegyző: Ferenczy 
Endre és Dőri Ernő, helyettes jegyzők: ifj. 
Pojlák József és Berger Ignácz.

Diósad-, v. e. Dull János, k. e. Bodka Ká­
roly, h. e. Dobay Lajvs és Veres Sándor, jegyző: 
Katona Pál és Údvardy János.

Zilah: v. e. Dombi Károly, k. e. Pelri Mór. 
h. e. Lányi Károly, Molnár Károly, jegyzők: 
Gzeglédi Miklós és Bálint Sándor, li. jegyzők: 
Kiss M. és Kassay K.

Szilágy-Somlyón: v. e. Zóbel Lipót, k. e. 
Bartha Iván, h. e. Lukácsfy Ödön és Szaplon- 
czay Sándor, jegyzők: Schveitzer Gábor és 
Krammer József, h. j. Bogdán István és Szent­
királyi Albert.

A megye székhelyén Zilahon már megmoz­
dult a szabadelvű párt. F. h. 15-én a tanfel­
ügyelő elnöklete alatt egy hivatalnokból es
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. avobbrészt izraelitákból álló pártértekezlet | 
leg.n^Tj Jr V á r a d i Gábor nevű ismeretlen « 

ti ügyvédet léptetett föl jelöltnek. Az ellen­
ig mely eddig is bírta a kerületet, gondos- 
. u’ni foe hogy ez a név ezután is ismeretlen 

aradion.’ A zilahi kerület eddigi követje: 
ívemere Huba függetlenségi és 48-as képviselő 
mbbé nem lép föl; helyette a párt az uj jelöl­
őt kinek személye még ismeretlen — vasár­
nap fogja fölléptetni.

Békésniegyében.
Gyulai tudósítónk jelenti, hogy Tétényi 

Iaj0S a kormánypárt jelöltje, valószínűleg meg 
A, pukni B a r t h a Miklóssal szemben. Bartha 
ngyan még mindig betegen fekszik az üllői-uti 
klinikán, de erős helyetteseket kapott. A mull 
vasárnap P o 1 ó n y i Géza és A s b ó t h Jenő, 
tegnap pedig H o fi ó Lajos voltak lenn Gyu­
lán hogy a beteg pártelnök mellett pártot szer­
vezzenek. Beszédjeiknek igen nagy hatása volt, 
különösen a németváfosiaknál. Hiába csinálta- 
tnlt Terényi nekik kövezetei, hiába szavazott a 
székhely-kérdésben Gyula mellett, a németek 
„őst csak azt tudják, hogy ők 48-asok voltak 
még Göndöcs apáttal szemben is, kitartanak 
hűségesen meggyőződésük mellett ma is. Min­
denesetre érdekes lesz, s a nemezis fog benne 
nyilvánulni, ha mandátum nélkül marad az. aki 
elkezdte a heczczet Agliardi nunczius ellen.

Ny lírán,
A nyitrai választókerületben szokatlan csend : 

honol. A tőlünk távolabb eső szemlélő nem j 
tudja megfejteni, hogy mit jelent az, midőn itt l 
vivatott még csaknem egy év előtt az ország ; 
egyik legnagyobb választási csatája, melyben a | 
néppárt közel 400-ra menő leszavazott majo­
ritása daczára leveretett. Ezt a szégyenletes 
győzelmet ők érezték, s hogy jövőre ne kelljen 
hasonló diadalra szorulniok, a mostanra érvé­
nyes választói jegyzék összeállítására a nyitrai 
kerületben, magát a prezumtiv jelöltet, dr. Ja- 
nits Imrét küldötték ki. Ez gondoskodott arról, 
hogy neki oly piszkos mandátummal ne kell­
jen többé megjelennie, mint a milyen az 1895-iki 
volt, s kihagyatott mintegy 600 választót az 
ellene szavazónak közül, s felvett valami 280-at 
zsidókból, adóhátralékos hivatalnokokból stb. 
kikkel úgy megerősítette poziczióját, hogyha vá­
lasztói nagy többsége megjelenik a szavazásnál 
— amin kételkedni nem lehet — a néppárt 
képtelen többséget szerezni. Ez szolgáljon egy­
úttal feleletül azoknak, kik a nyitrai néppárt 
jelenlegi csendes magaviseletét kifogásolják. 
Egy nagyobb szabású mozgalom — annak da­
czára, hogy nem itatunk, nem vesztegetünk — 
mégis költségbe kerül és mi csak akkor me­
gyünk komolyan a harezba, ha azt azon erköl­
csi tudattal tehetjük, hogy győzni fogunk,, ami 
a jelen körülmények között lehetetlen. Tehát 
Nyitrán a szavazás voltaképen még a múlt évi 
összeíráskor megtörtént. Protestáltunk ellene, 
felmentünk egész a kuriág, mely a felszólalá- 
lásokat nem vette figyelembe, mivel nem voltak 
hitelesítve. Nem voltak pedig hitelesítve azért, 
mert az illetékes hivatalnok, felsőbb parancsra, 
kijelentette, hogy hitelesítésre nem alkalmasak. 
Ez a nyitrai választás históriája. Ennek sza­
kasztott hasonmása a nagytapolcsányi, hol Ja- 
nits Imre gyászos szerepével Sulyovszky Dezső 
volt megbízva, ki ugyancsak prezumtiv jelölt 
volt a kerületben.

*
Székesfejérvárott Kalocsay Alán cisztercita 

rendi hittanár elfogadta a függetlenségi revizio­
nista párt által felajánlott jelöltséget és vasár­
nap délután tartotta programmbeszédét. E hir 
egész Székesfejérváron óriási lelkesedést keltett. 
Tóth Aladár anti-revizionista bukása bizonyos.

* A hét ellenzéki vezér. Az a hir 
hogy a kormány különösen az ellenzék 
reit akarja kibuktatni és hogy Apponyi 
gróf, Horánszky Nándor, Ugrón Gábor, 
Ákos, Szederkényi Nándor és Károlyi 
valósággal proskribálva vannak, azaz, 
kormány el van tökélve, hogy »eouse que 
coute«, de ennek a »hét vezérnek nem szabad 
visszatérnie a parlamentbe.

* A kultuszminiszter jelöléséről írja a 
»Fehérm. Napló«: Wlassics Gyula kultuszmi­
niszter igen fényesen igazolja, hogy milyennek 
tartja ő az általa föltalált magasabb közéleti 
erkölcstant. Még mindenkinek emlékezetében 
van minő eszközökkel szerezte meg a Csáktor­
nyái mandátumot s daczára, hogy azóta a 
kerület még jobban ragaszkodik fellép újra 
Csáktornyái kerületben. Természetes, hogy 
régi eszközöket újból forgalomba hozza s már 
napok óta megkezdődött az etetés itatás. A hi­
vatalokhoz beidézik a választópolgárokat, nem-

' különben a takarékpénztárakhoz s a leghallat­
lanabb fenyegetéssel akarják őket arra kény­
szeríteni, hogy elismerjék a miniszter nein lé­
tező érdemeit. Ha sem fenyítés, sem a jó va- 

i csorák nem elegendők a liberális Jankókat hoz­
zák a forgalomba. E hallatlan erőlködés da­
czára a kerületben Wlassics miniszter meg 
fog bukni, kétségtelen bizonyítékaként annak, 
hogy a »magasabb közéleti erkölcstan kultusza 
nem fog a hitbuzgó népen.«

* Téli gazdasági tanfolyam Nyitván. A 
• Il-ik nyitra téli gazdasági tanfolyam a f. évi 
; november hó 16-án kezdődik, s a jövő évi feb- 
I ruár hó végéig tart. Felvétetnek önálló földmi- 
í velők bármely életkorban, továbbá olyan 17 
; éven túli fiatalemberek, kik eddig is földmüve- 
I léssel foglalkoztak, nemkülönben azon jómaga- 
| viseletű s értelmes gazdasági cselédek, kiket 
■ munkaadóik béres gazdákká s munkavezetőkké 
i akarnak kiképeztetni. A tanítás teljesen gya- 
i korlati irányú, mert csakis olyan dolgok tanit- 
j tatnak, melyekre az életben minden földmüves- 
i gazdának szüksége van. A tanítás magyar, né- 
i met| és tót nyelven történik. Egy-egy tanuló 
i havonként teljes ellátásért, lakásért, tanításért 

összesen 12 frtot fizet, semmi 
nincs. A tanfolyamra való felvétel 
lentkezni lehet október hó 24-ig a 
megyei gazdasági-egyesület titkári
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n. tengeri hospizeket szándékozik építeni, a hol 
szegénysorsu beteges, különösen gőrvélykóros 
gyermekek kellő orvosi felügyelet alatt a ba­
latoni levegő gyógyhatását ingyen élvezhessék. 
E terv ugylátszik a jövő nyáron fog megvaló­
sulni, mert a nevezett egyesület nevében gróf 
Almássy Dénesné átiratot intézet a szombat­
helyi káptalanhoz, hogy ez a hospiz-épület czél- 
jaira Siófokon engedjen át területei az egye­
sületnek. Ilyen hospizeket szándékoznak még 
Balaton-Füreden és Keszthelyen építeni.

* Az opera legközelebbi újdonsága. Co- 
bor Károknak Tilda czimü kélfelvonásos ope­
rája lesz, melynek szövegét Kern Aurél, a Bu­
dapesti Hírlap belső dolgozó társa és Somogyi 
Péter írták. A premier november 19-ére, a 
királyné nevenapjára van kitűzve; a főszerepe­
ket F. Pevny Irén, Handel Berta, Semsey Ma­
riska, Takáts és Arányi éneklik.

* 5000 frtot követel a várostól. Gutt- 
mann Béla nagyváradi lakost annak idején atyja 
biztositolta 5ÓÖ0 írtra, hogy ha eléri a 20. 
életévet, megkapja a pénzt. Atyja halálakor vég­
rendeletig gondoskodott a biztosítási összegek 
fizetéséről. Most azonban, mikor az összeget fel 
kellene venni, kisült, hogy elveszett a kötvény 
értéke mert hosszú évekig senki sem fizette a 
biztosítási dijakat, Guttmann Béla az .5000 
forintot most a városi árvaszéken követeli. A 
tanács azonban kimutatja, hogy 7 évig nem 
kezelte a hagyatékot, sem a hagyatéki iratok 
nem voltak nála, s igy nem is felelős. Mikor 
a hagyatékot az árvaszék átvette, már elve­
szett a kötvény értéke. Guttmann Albert törvé­
nyes gyámot terheli a mulasztás. A tanács a 
követelést elsőfokban elutasitotta.

* i katonaság a választásoknál. A bel­
ügyminiszter körrendeletét intézett Nagyvárad 
város polgármesteréhez és Biharmegye alispán­

jához, a melyben hivatkozik arra, hogy a had­
testparancsnokok az ujonczozás miatt a kép­
viselőválasztásokhoz a rend fentartására csak 
korlátolt számban bocsáthat katonaságot ren­
delkezésre. Meghagyja a miniszter a törvény­
hatóságok fejének, hogy a fegyveres erő eset­
leges kirendelését kérő megkereséseikben az 
elkerülhetetlen szükségesség korlátáira szorít­
kozzék és a kirendelt csapatok elszállásolásáról 
és élelmezéséről előre gondoskodjék.

* Berzsenyi szobra. Szombathelyre a na­
pokban megérkezik; az ünnepélyes felavatás 
november 4-én lesz az eddigi megállapodások 
szerint. Kiss György, a szobor készítője annak 
gipszmintáját csekély díjért felajánlotta Szom­
bathely városnak.

* Kormánypárti lelketlenség. Az aradi 
kormánypárti képviselőjelölt, Hieronymi Károly be­
vonulása előtt az aradi kormánypárt elnöksége át- 
űzent Rainer Lajoshoz, az aradi waggongyár igaz­
gatójához, hogy a kormánypárti jelölt megérkezése­
kor a gyár tanulóival a vasúti indóház előtt sorfa­
lat állíttasson, akik a szabadelvű párt jelöltjét har­
sány éljenzésekkel lettek volna hivatva fogadni, 
amely műveletért a párt végrehajtó bizottsága — a 
pártkasszából ■—- a fiuknak fejenként ótven-ötven 
krt szavazott meg. Rainer Lajos a megkeresés vé­
tele után azonnal behivatta a gyárban tanulókként 
alkalmazott és az állam által tizennyolcz forinttal 
segélydijazott harminczkét székely flut, kiadván kö­
zöttük a rendeletet, hogy másnap esti hét órára a 
művezetőtől kapandó zászlókkal az állomás előtt 
sorfalat álljanak és a Hieronymit meglátják, őt — 
egy-egy korona fejében megéljenezni lesznek köte­
lesek. A székely fiuk erre összenéztek és kinyilat­
koztatták az igazgató előtt, hogy ők 50 krajczárért 
nem vásárolhatók meg és ha az igazgató ur éppen 
akarja, fognak tüntetést rendezni, de csak ingyen. 
Ezt az ígéretüket azután be is váltották. Hieronymit 
az állomás közelében levő kávéház előtt hangos 
abczug kiáltásokkal fogadták. Az igazgató mind a 
harminczkét tanulót Kozesnik művezetővel az aradi 
főkapitánysághoz küldette megtorlás végett. Joó 
Béla kihágási bíró elé állították az ifjú ellenzéki 
korteseket, a kiket azonban bizonyítékok hiányában 
felmentettek. De Rainer ur ezzel nem elégedett meg. 
Hogy megmutassa a kormány iránti tántorithatlan 
hűségét, a tanulókat elbocsájtotta a gyárból, értesít­
vén a kormányt, hogy tőlük a segélydijat vonja meg.

* Nagy tűz a fővárosban. Vasárnap dél­
után öt óra tájban a Geiiner és Rauch-féle 
gépgyár, mely a Nádor-utcza 43-ik szám alatt 
az uj országház és az igazságügyi palota között 
fekszik, kigyuladt. A tüzet először a házmester 
vette észre, mint az a gépház esztergályos mű­
helyéből kitört. Hogy miből keletkezett a vesze­
delem azt annál kevésbbé lehet megállapítani, 
mert a gyárban szombat esti hat óra óta senki 
sem dolgozott. A pusztító lángok elhamvasztot­
ták a gépházat és a melléképületeket. A kár 
mintegy 35.000 frt. A 
ság nagy erőfeszítéssel 
fojtotta el.

* Visszaélés egy
magyaróvári kerületben megindult választási 
mazgalmak alkalmával a kormánypárt végre­
hajtó bizottsága egy felhívásban számol be a 
Darányi miniszternél, illetve Tormay kormány­
párti jelöltnél eljárt küldöttség működéséről s 
ezen felhíváson ritkított, nagy betűkkel hirdeti: 
»küldöttségünkben Frigyes főherczeg uradalmai 
is képviselve voltak.« Mi ez, ha nem a főher­
czeg nevével űzött korteskedés és rut vissza­
élés ?

* A dán trónörökös és a paraszt. Valde­
mar dán trónörökös még mindig charlottenburgi 
nyaralójában időzik, a hol kedvére kertészkedhetik.

I A minap is parkjában dolgozgatott, a mikor egy­
szerre megszólítja egy paraszt s a kastélyba vezető 
ut felől kérdezősködik.

-— Mit akar ott jó
— A trónörökössel 

instálom, egy tehenem s 
ur egy másikat.

— Hát mért nem
— Jaj kérem, asszonyokkal nem oly könnyű 

eligazodni! — feleié ravasz mosolylyal a paraszt s 
azzal a kastély felé tartott.

i A trónörökös kis idő múlva kíváncsian utána 
ment s a parasztot a szalonban találta, a mint a 
trónörökösnének adta elő kérését. Képzelhetni zava-

tüzet az összes tüzoltó- 
csak az éj késő óráiban

főherczeg nevével. A

ember ?
volna beszédein; kimúlt, 

tán ad helyébe a fenséges

fordul a trónörökösnéhez ?
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rät, a mikor észrevette, hogy az az egyszerű ka­
patos ur, a kivel a kertben oly őszintén beszélge­
tett, Dánia trónörököse. Arcza csak akkor derült 
fel, a mikor a trónörököspár tudtára adta, hogy 
száz koronát kap egy tehénre, daczára annak, hogy 
»az asszonyokkal oly nehéz eligazodni.«

* Egy gyártelep pusztulása. Megemlékez­
tünk már a fekete-erdői üveghuta pusztulásáról. 
Újabb részletei a következők: A tűz a festő­
kamrában keletkezetkezett s rövid idő múlva a 
régi épület lángokban állott. A helyszínén kora 
reggel megjelent Medvéssy József kör­
jegyző és Morvay Tihamér főszolgabíró és 
megejtették a vizsgálatot, de a tűz keletkezésé­
nek okát nem tudták kideríteni. Mondják, hogy 
az egész vész k é m é n y t ü z b ő 1 keletkezeit. 
A kár 41350 frt, a reszvénytársasának, 1960 
frt 70 frt 400 munkásnak összes szerszámai 
leégtek s ezen munkások kenyér nélkül marad­
tak. A kár különben b i z t o s i t v a 
v o 11.

* Uj honpolgárok. A belügyminiszter ga- 
licziai születésű Stern Károly áll. vasúti pálya­
felvigyázót nejével és gyermekeivel bevette a 
magyar állam kötelékébe.

* A megtamaddtt vasúti őr. Katz Lajos, 
Győrfi Gyula és Paphics Tamás, a vasúti tölté­
sen mentek haza Monostor-Petribe. A vasúti 
őr megszólította őket, mire Katz Gorombán 
megtámadta. Erre Biró »asuti őr fegyvert emelt 
rá, mire aztán Katz neki ment; de mivel látta, 
hogy nem bir vele, társait is segítségül hívta s 
a fegyvert elvették tőle. Ezért álltak tegnap a 
törvényszék előtt s a törvényszék mind a hár­
mat bűnösnek mondta ki hatóság elleni erőszak 
vétségében s K a t z o t egy havi, társait pedig 
14—14 napi fogházra Ítélték.

* Rendőri hirek. Talált imádságos könyv. 
Kossuth utczán egy imádságos könyv és egy 
benne lévő keresztlevél találtatott. Tulajdonossá, 
kellő igazolás mellett átveheti a rendőrségnél. 
— Ellopott zeller V. Lué egy hatalmas zsák 
zellert gördített a piaczra, gondolta, hogy 
egy pár forint, majd csak kijár érte. Hanem 
számításában a sors megakadályozta, mert mig 
valamelyik szomszédjához ment beszélgetni a 
zelleres zsák eltűnt, mintha ott sem lett volna. 
V.-Sné, panaszt emelt a rendőrségnél.— A vá­
rosi tisztviselők drágasági pótlékja. R a gá n y 
János főszámvevő egy javaslaton dolgozik, 
mely a tisztviselők fizetés emelésének meghiú­
sulta folytán, újból ajánlja a drágasági pótlék 
megszavazást. A javaslatot, a novemberi köz­
gyűlés veszi tárgyalás alá! A drágasági pótlék 
kiadása, valószínűleg csak husvét.előtt fog meg­
történni. — A jogászság ismerkedési estélye. 
A nagyváradi jogászság által, minden évben 
megtartatni szokott ismerkedési estélyt ez idén 
november első napjaira tervezik. Az estéj iránt 
általános érdeklődést tanúsítanak többen a 
városi társadalom köréből is igy több mint 
bizonyos, hogy először érdekéhez mérten, ki­
tünően fog sikerülni.

Kolozsvár ünnepe.
— Eredeti tudósítás. —

Kolozsvár, okt. 18.
Kolozsvár városa nagy lelkesedéssel, rop­

pant érdeklődés mellett kettős nemzeti ünnepet 
ült szombaton és vasárnap. Megtartotta orszá­
gos történelmi ereklye múzeuma millenáris ün­
nepi alakuló közgyűlését és felszentelte a Ko­
lozsváron kivégzett székely vértanuk emlék­
oszlopát.

Szombaton volt a közgyűlés, melyen a vá­
ros képviseletében a polgármester, továbbá a 
városi (testületek képviselői, a vidéki honvéd­
egyletek megbízottai testületileg, vagy képvise­
letiig jelentek meg. Az erdélyi muzeum-egy- 
letet Esterházy Kálmán gróf képviselte. A mú­
zeum fejlődéséről az elnöki jelentést Deáky 
Albert terjesztette elő. Felolvastattak azután 
az ország különböző részéből jött üdvözletek. 
A muzeum elnöke hálás köszönetét mond Ko­
lozsvár varosának, a ki a múzeumot és annak 
gyűjteményét védelme alá vette. Albach Géza 
kir. tanácsos, polgármester indítványára jegy­
zőkönyvi köszönetét és elismerést szavaznak a
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lelkes és munkás elnök, Deáky Albert elnök­
nek s Kuszkó István múzeumi őrnek, a ki hat 
év előtt indítványozta a muzeum létesítését s 
azóta nem lankadó munkával azt megalkotta s 
a szabadságharcz történeti adatainak össze­
gyűjtése szép sikerrel fejtett ki nagy mun­
kásságot.

A gyűlés azt is elhatározta, hogy a 48—49-es 
idők jeleseinek Pantheonát, a Mátyás király 
születési házában végleg elhelyezendő múzeu­
mában megalkotja. E végre azokat, a kik a 
szabadságharczban és a társadalmi életben, 
valamint a 48—49-es emlékek és történelmi 
adatok összegyűjtése terén a kolozsvári mú­
zeumban kiválóbb munkásságot fejtettek ki, 
tiszteletbeli tagoknak választattak. Tiszteletbeli 
elnöknek megválasztották: Czecz János tábor­
nokot, ki jelenleg Buenos-Airesben él, továbbá 
Esterházy Kálmán grófot, ki a nagyszebeni 
csatában fél karját veszítette, Végh Bertalan és 
Szigeti ’Miklós ezredeseket. Tiszteletbeli tag lett 
a hazai 80 honvédegylet számos kitűnő férlia. 
A muzeum igazgatóságába elnöknek Deáky Al­
bert, alelnököknek Hory Béla árvaszéki elnö­
köt, b. Szabó Samu tanárt, muzeum-őrnek 
Kuszkó Istvánt, pénztárnoknak Virányi Istvánt, 
jegyzőknek lírennér Miklóst és PéterfTy Bélát 
választották meg. Választottak azonkívül 24 
tagú igazgatóságot és három számvizsgálót.

A v é r t a n u k emlékének felszen­
telése impozáns szép volt. Az ünnepnek az idő 
is kedvezett. A magyar államvasutak igazgató­
sága által díjtalanul adott külön vonaton 2500 
ember, gyalog és kocsikon 6000 ember vonult 
ki az ünnepélyre. Az öreg honvédek zászlók 
alatt gyalog tették meg az 5 kméter utat. Ezek 
közölt volt a debreczeni honvéd-egylet tizen­
három küldöttje, a kik a 67. zászlóalj harczok- 
ban megtépett lobogója alatt haladtak. Kolozs­
vári polgári dalegylel éneke után, Biró Béla 
apátplébános beszentelte a vértanuk sírját, az­
után az emlékhez vonultak és ott az ünnnpély 
diszelnöke Esterházy Kálmán gróf megnyitotta 
az ünnepélyt. Szász Gerő 48-as honvéd had­
nagy, esperes, gondolatokban gazdag, poetikus 
szép emlékbeszédet tartott, melyet többször 
szűnni nem akaró taps és éljenzés szakított 
meg. Azután a polgári dalegylet a hymnust 
énekelte.

Deáky Albert elnök lépett most a pódiumra 
és elmondotta, hogy a történelmi muzeum őre 
Kuszkó István kezdeményezésére a kivégzési 
hely és a vértanuk fekvő helyeinek kikutatása 
körül minő munkásságot fejtett ki a muzeum 
s kiknek áldozatkészségéből létesült az emlék.

A vértanú emléket Kolozsvár városának 
ünnepélyesen átadja. Ezután a honvédegylet el­
nöke: Szabó Samu lépett az emelvényre és 
szép beszédet mondott a kivégzettekről. Kreu- 
nér Miklós a kolozsvári Ferencz József tud. 
egyetem fiatalsága nevében beszélt költői szár­
nyalással.

Szabó Gyula polgármester helyettes Kolozs­
vár város nevében szólott, átvéve az emlékeket 
kijelentvén, hogy azokat Kolozsvár város gon­
dozni fogja. Gsikai zenekarának hymnusza után 
a küldöttségek tették le koszorúkat az emlékre 
jelmondatok kíséretében. Koszorút helyezett 
Kolozsvár városa, a debreczeni honvédegylet, a 
kolozsvári nemzeti színház, a kolozsvári felsőbb 
leányiskola, a kolozsvári könyvnyomdászok, 
Zobátz Ferencz és Zobátz Ferenczné, a kolozs­
vári sütőmunkások, Szőrtsey Gyula Sándor 
László unokája, Schultz Rezső, a kolozsvári 
függetlenségi pártkör, Garkas Antal és neje, 
a kolozsvári Ferencz József tud. egyetemi if­
júság és 50 testület és honleány élő virágko- 
szorukból. Egy gyönyörű koszorút, művészileg 
hímzett szalaggal egy ismeretlen honleány kül­
dött.

A koszorúk letétele után a béke kongresz- 
szus tagja, Capper Jakab Sámuel, az angol 
nemzet nevében beszélt lelkesen, kiemelve 
Magyarország népének szabadságszeretetét, nyel­
vének zengzetességét, szónokainak művészi he? 
vét, mely által az ünnepély szereplői lehetővé 
tették, hogy átérezze a mondottakat, daczára a 
magyar nyelvet nem érti. A társaság lelkesen 
megéljenezte a derék magyar barát angol 
férfiút.

Az ünnep, mely reggel 9 órakor kezdődött 
12 óra felé ezzel véget ért.

___________________________ 1896, október 20.

A reáliskola épületének felavatása.
A nagyváradi állami főreáliskola díszes 

uj palotáját vasárnap avatták fel ünnené- 
lyesen. 1

Mintegy két évtizeddel ezelőtt, a létesítő 
sekor szerényen húzódott meg a ma már vi 
rágzó tanintézet a kir. Itélő-tábla jelenlegi épü­
letének első emeletén, később, évek hosszú so­
rán a Szent-László-téri rozoga, alacsony épü­
letben működött áldásosán a kultúra, a haladás 
szolgálatában. Nagyvárad város áldozatkézsége 
tette lehetővé, hogy az eddigi alkalmatlan he­
lyiségekből monumentális, díszes uj otthonába 
költözhetett be.

A felavatási ünnepély igen szépen si­
került.

A palota homlokzatán nemzeti és a város 
színeiből összeállított és megfelő czimerekkel 
díszített lobogók voltak kitűzve.

Az ünnepély délelőtt 10 óra után ment 
végbe nagyszámú előkelő közönség jelenlé­
tében.

Ott voltak:
Beöthy László főispán, Sál Ferencz kir. 

tanácsos polgármester, a nra. vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter képviseletébeu: Nátafa- 
lussy Kornél kir, tankerületi főigazgató. Szu- 
nyogh Péter alispán, Titoók Zsigmond kir. táb­
lai elnök, dr. Bozóky Alajos jógák, igazgató, 
Konja ezredes. Széchenyi Jenő kanonok. Des 
Echerolles K, Károly, Des Echerolles K. Sándor. 
Fetser Antal püspöki titkár, Kotunovits Sándor. 
Láday Kázrnér, Kertész Miksa, Ponty Kelemen, 
dr. Kelozsváry Béla, Novotny S. Alfonz, Szraetka
L. Ödön. dr. Pácz Sándor, Beke Boldizsár, 
Rácz Mihály, Krüger Viktor igazgató, dr. Be­
mek Győző. Rátkay József, Bach Nándor, Ja­
coby Károly, Kappel György, Madaras Elek. dr. 
Nemes Imre, Potássy János, dr. Szombathy 
István, Szőke Gyula. Ferdényi Kálmán, Propper 
N. János, dr. Nagy Ernő, Busch Dávid. Rádl 
Ödön, Gero Armin, Hoványi Géza, Mezey Mi­
hály, ifj. Rimler Károly, Huzella Gyula, Sipos 
Orbán kir. tanfelügyő, dr. Sipos Árpád, Csák 
Máté, L. E. Rees, Kunyhóssy János, Sebestyén 
Lajos, Böszörményi Géza, dr. Mihelfy Lajos. 
Beleznay Antal, dr. Ferenczy Lajos, Müller 
Vilmos, Szabó Gábor, Láng József. Gábel Jakab. 
Wallachek Venczel, Vajda József. Szondy Vil­
mos, 4V eisz Károly, Réz Mihály, Makay Vincze, 
Ungár Jenő, Jelfinek Ferencz, dr. Tóth Mihály, 
Szűcs Izsó, dr. Baróthy Ákos, Hlatky Endre, 
Tóth Dezső, dr. Sarkadi Lajos, Bordé Ferencz, 
Szemes József, Virányi ezredes, Remiz ezredes, 
Auspilz Adolf, Mandel Ernő, Kréth Lázár. Weisz 
Mór, stb.

Az ünnepély főreáliskolai tanulók énekével 
vette kezdetét; igen szépen adták elő a hym­
nust, a melyet állva hallgattak végig.

Az ének elhangzása után S a 1 Ferencz 
polgármester megemlékezett a főreáliskola szer­
vezéséről, történetéről, méltatta a jónevü tan­
intézet működését, eddigi sikereit s az épületet 
átadta a "kultusz miniszter képviselőjének: 
Nátafalussy Kornél tankerületi főigaz­
gatónak. a ki a következő remek beszédeit in­
tézte a jelenvoltakhoz.

Nátafalussy Kornél.
Nagyságos kir. tanácsós, Polgármester ur!
M, t. ünneplő közönség!
Minden kornak megvan a maga uralkodás 

eszméje, mely irányt ad a népek vágyainak és 
törekvéseinek s életük összes nyilvánulásaiban 
érezteti gerjesztő hatását.

Az egyik csaknem két századon át messze 
keletre küldi hadait, hogy az iszlám sorvasztó 
igája alól felszabadítsa azt a földet, melyet az 
emberi nem megváltójának élete, tanítása és 
halála a keresztény világ kegyeletének megszen­
telt helyévé avatott fel a keresztes háborúk 
korát a renaissance, vagyis a szellemi áramlat 
váltotta fel, mely hivatva volt, hogy a régi ró­
maiak és görögök uj életre ébredt műveltségé­
vel, tehát széles alapon átalakítása a közép­
kori népek köz- és magánéletét s előbbre vigye 
kultúrájukat. Jött a hitújítás kora, melyben 
egymással szemben álló nézetek és érdekek fog­
lalják el a tért ujy a szellem országában, mint 
a politika mezején, Midőn pedig hosszas har- 
czok után a lelkiismeretű szabadság megszülő-
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„ felvilágosodás századában az idők és el- 
"• ‘ e.,sokszorozott ereje az állam korlátlan
L^lma és a rendi kiváltságok ellen támadt s 
níL' megújuló vérzivatarok után is többszörös 

sszaesés között, de. utóvégre is kivívta azt, ami 
alapköve az emberi méltóságnak, a társadalmi 
és politikai szabadságot.

Vége felé hajló századunkat a haladás ko­
rának sokatmondó szép czimével ruházta fel a 
közvélemény. »A világtörténelemben még nem 
volt korszak — úgymond országunk bíboros 
herczegprimása — mely a haladás zászlóját 
olv magasan lobogtatta, a természet erűit az 
é/z kutatása által elért tanulmányaival annyira 
aratm felhasználta volna, mint századunk« s 
ugyancsak még nem volt egy is, tegyük mi 
hozzá, mely annyira felismerte s haladásának 
biztosítására oly'mértékben kifejtette és igénybe 
vette volna azt az erőt, mely az iskolákban 
rejlik, mint az a kor, mely közvetlenül miránk 
kik benne élünk és küzdünk, árasztja áldásait. 
Iskola és nevelés ezek azok a varázsszavak, 
melyek fölött Európa parlamentjei tankodnak, 
legkiválóbb szaktudósai vitatkoznak s kitűzött 
czéljuk érdekében az oktatás újszerű alakításait 
hozzák létre. Nem alap nélkül. Az iskolák a 
polgárosodás fénypontjai, a polgárosodás pedig 
am? annak magvát és lényegét képezi, a tudo­
mány. erő, hatalom, mely éltet és gyarapit, fen- 
tarl és megvéd s a népek nagy versenyében an­
nak nyújtja a győzedelmi babért, akinek kultú­
rája nemcsak a tömeg felszínét melegeti át, 
mint a napsugár a tenger hullámait, hanem 
tehát a mélyre s megmozgatja magát az egész 
tömeget is. »Az a nép a legelső, igy nyilatko­
zott Jules Simon, mig élt Francziaország egyik 
legnagyobb államférfia, melynek legjobb isko­
lái vannak: ha nem a legelső ma. az lesz hol­
nap. •

Nemzetünk is, melynek folyton súlyos 
végzete nem engedő a magasabb szellemi élet­
nek modern értelemben van általános fellen­
dülését, átértvén és átérezvén az iskolák jelen­
tőségét, mihelyest csak kibontakozhatott a 
ránehezedett mostoha idők béklyóiból, élénk 
buzgalommal karolta fel a közoktatás ügyét, 
hogy kipótolva a múltat kényszerű mulasztásait 
ismét elfoglalhassa azt az előkelő helyei, melyet 
a keresztény polgárosodás védelmében vívott 
fényes harczaival egykor kiküzdött földrészünk 
vezérnemzetei között.

E végből az organikus alkotások egész 
sorával népesité be jelesünket. Újjászervezte 
nép- és középiskolásainkat s az idevonatkozó 
törvények intézkedéseiben el nem porladó 
bástyát vont az önnálló, független magyar ál­
lam életbevágó érdekei köré. Aztán átalakította 
részben uj alapokra fektette a tanárképzés, az 
egyptoini és a sokféle irányban elágazó szak­
oktatás rendszerét s hogy müvére feltegye a 
koronái, addig nem is álmodott, mérvben 
megnövesztette a tanító intézetek számerejét, 
kezdve az egyszerű népiskolától fel a tudomá­
nyok összeségét magában foglaló egyetemig.

Es folyton foly a munka, a nemzeti rege- 
neráczió minden betöltő, minden lebilincselő 
nagy munkája. Ha d folyón továbbra is soha 
nem lankadó hévvel és a haza iránt való ra­
jongó szeretettel, mert az irántuk a nemzet 
haladásának szárnyai s mi csak e szárnyakon 
emelkedhetünk föl a világmüveltség ama fo­
kára, mely egyedül tarthatja fenn rokontalan 
tájunk szamára azt az erkölcsi súlyú és értelmi 
folsobbséget, melylyel még inkább, mint karddal 
és hősi vitézséggel e hazát tiz évszáz előtt meg- 
alapit(>tták s melylyel azt a nagy Árpád iva- 
üékai példátlan nehézségű körülmények között, 
••Up?C. v^rneb ellenére megörzötték és szent 
oi ksegkép reánk hagyták ! Mi, kik magyarok 
agyunk, mondjunk hálál ma, midőn még fen­

nen iobog o|tarainkon az öröin és hájádal 
ze. melyet a nemzet lelkesedése gyújtott ezer­

ve európai államéletének magasztos ünnepén, 
nilndazoknak, kik ezen súly gya- 

pi asahoz, ez értelmi {elsőbbség kifejtéséhez 
fényes tehetségeikké! bátor alkotásaik - és 

tS| dariasukkal az utóbb leforgott negyed­
század alatt lényegesen hozzájárullak !
helvpi . s<)raban joggal követelhet magának 
ló« I- a-mi örömünk és büszkeségünk. Szent-

« J0'1,1 szándékosan egvenkinl felsorolni
s koszorúba fűzni azokat az elévülhetetlen ér­

demeket, melyeket városunk minden szépért és 
nemesért lelkesülő polgárai a közműveltség 
szolgálatában államéletünk újabb aerájában sze­
reztek, mert ez messze tulvezette ünnepélyünk 
keskeny határain, azt azonban nem szabad hall­
gatással mellőznöm, hogy az ő nemes érdek­
lődésük és számot tevő anyagi támogatásuk 
telte lehetővé a magas közoktatásügyi kormány­
nak e város egyik virágzó intézetnek mai ün­
neplésünk tárgyának, az állami főreáliskolának 
létesítését.

A reáliskola akkoron, midőn a miénk ke­
letkezett, még nagyon fiatal intézmény volt ha­
zánkban Idegenből származott át hozzánk, alig­
hogy beillesztették a nemzeti oktatás rendsze­
rébe, hogy a nemzedékről nemzedékre átszálló 
hagyomány lubrasus varázsa sem övezte még, 
de ereje nőltön-nőtt, népszerűsége napról-napra 
nagyobb lelt s többé nem lehetett már amúgy 
könnyedén, szótlanul az élet egyszerű napi rend­
jére térni fölötte. Nem is térhet. Erezte nemze­
tünk. hogy már nem Szent-István, Nagy Lajos 
s nem Mátyás király nemzete többé a viszo­
nyok változtak s a kor megváltozott viszonyai 
és szükségletei kövelelőleg kimutassák a nem­
zeti élet zárt érczajtaján. Belotai kezdé a gon­
dolkodók többsége, hogy ma már nem lehet 
mindenki pap, ügyvéd, biró, orvos, avagy őster­
melő s a humán irányú gimnáziumok mellett 
égető szükségünk van olyatén középiskolákra 
is, melyei az általános műveltség közlésén felül 
első sorban a technikai szaktudományokra té­
rítsenek elő, tehát azon tudományokra, melyek­
nek segélyével, hogy a jelenre utalják, csak az 
imént egy több, mint kétezer éves műszaki 
problémát oldott meg a magyar géniusz, midőn 
odalent a Vaskapunál, a Duna szirtes medré­
ben veszélytelen utat tört a nemzetközi forga­
lomnak.

Nagyvárad is, melynek vezérférfiai soha­
sem zárkózhattak el a czivilizáczió újabb áram­
latai elől s annak nem egy korszakot alkotó 
tényét s eseményét diadalra is jutatták saját 
körükben, a gondolkodók e lelkes csoportjá­
hoz csatlakozott s társkezet fogva a magas 
közoktatásügyi kormánynyal 1872-ben alapjait 
vetette meg a helybeli főreáliskolának. De az 
alapítás tényénél még nem állapodott meg a 
gondos család atya ebben fárad, hogy nyugal­
mát otthonnal, saját tüzhelylyel biztosítja övéi­
nek jövőjét, épp úgy városunk is önön müvé­
nek állandósítására, melyet már-már kocz- 
kára vetett a czélszerütlen elhelyezést, a hon- 
alapitás nagy históriai évfordulóján az akadá­
lyokat nem ismerő akarat diadalmas erejével 
ezt az emlékszerü csarnokot emelte, mely ará­
nyos tagozatával, helyes beszámításával, világos, 
szellős és tágas tért — meg rajztermeivel és 
szertársaival ma egész díszében és nagyságában 
tárul fel előttünk, példát és tanúságot adva, 
hogy mire képes a hazafiui lélek még akkor is, 
ha a rendelkezésünkre álló anyagi erők nem 
állanak egyenes arányban a rá háramló fel­
adatok nagyságával. »Monumentum anaeris? 
circum spire! kiálthatnék fel a classicus íróval. 
Emlékmű után kutassa? Nézz körül!

Kiváló szerencsémnek tartom, hogy nekem, 
az oktatásügy szerény munkásának jutott a 
megtisztelő feladat, hogy a felavatás mai ünne­
pén a város mélyen tisztelt közönségének át­
adhassam kö oktatásunk lánglelkü vezére dr. 
Wlassits Gyula miniszter ur ő nagyméltósága 
meleg üdvözletét tolmácsa lehetek mélyen ér­
zett köszönetének legféltékenyebben őrzött nem­
zeti kincsünk gyarapítására hozott eme feje­
delmi áldozatért — áldozatért? talán helyte­
lenül alkalmaztam e szót »áldozat«, mert itt 
a közművelődés érdekében teszünk az nem 
áldozat, hanem a leggyümölcsözőbb befektetés, 
mely egykor mind szellemileg, mind anyagilag 
gazdag kamatokban térülend vissza az utó­
doknak.

E hitben s ez érzelmek hatása alatt ve­
szem át ez épületet városunk — közszeretet 
és tisztelettől környezett fejétől, a kir. tanácsos 
polgármester ur ő nagyságától. Örömmel s 
megnyugtatással veszem azt. Örömmel, mert e 
palotaszerü épület egy valóban szép cselekedet, 
a hazaszeretet kidobbanása volt, mely hivatva 
van messzebb körbe vetni világot. Megnyugvás­
sal, mert szilárdul él lelkemben a hit, hogy 

j az a tanári kar, mely ügyszeretetének, alapos 
szakképzettségének s élénkhazafias érzésénekany- 

nyi tiszteletre méltó jelét adta eddigi működésében 
a jövőben is azlesz, aminek lennie kell: az intézet 
díszének és jó hírének gondos őre, a haladás 
lelkes bajnoka, az igazság emelkedett szellemű 
hordtője, a szivnemesités értelemfejlesztés arra 
hivatott közege, az események, kultúrának, a 
haza és trón iránt való tántorithatlan hűség 
melegkeblü ápolója; végül az ifjúságnak és jó­
sággal atyai vezetője, mélyen szivébe vésvén az 
egymást felváltó nemzedékeknek, hogy van még 
valami magasabb a múlandó anyagon túl — a 
halhatatlan lélek, hogy van még valami nagyobb 
a véges természeten felül — az örökkévaló 
Isten s a tudomány, midőn a természet titkait 
kutatja, lépten-nyomon az ő teremtő kezének 
megfoghatatlan müveibe ütköztek.

Ti pedig, kedves társaim, lelkes magyar 
ifjak, merítsetek buzdítást és uj erőt azokból az 
eszmékből, melyeknek nevében és oltalma alatt 
e díszes hajlékot felavatjuk.

Becsüljétek meg azt. Ragaszkodjunk hozzá 
a szív egész melegével s legyen bizalommal 
eltelve annak czéljai és eszközei iránt.

Fogadjátok be és fordítsátok javatokra azo­
kat az atyai szeretettől áthatott bölcs intelme­
ket, melyekkel jó tanáraink nap-nap mellett 
istenfélelem, hazaszeretet s törvénytisztelet, il­
lem szerénység és szorgalomra, a szenvedélyek­
től ostromolt akarat fegyelmezésére s amiből a 
becsületesség fakad, a kötelességek hűséges tel­
jesítésére serkentenek és lelkesítenek titeket s 
arra a testvéri becsületre, mely kell, hogy hit 
és fajkülömbség nélkül a szív boldogító harmó­
niájában egyesítve az idesereglő ifjú nemzedé­
ket. De egyszersmind használjátok fel híven és 
lelkiismeretesen mindazon eszközöket, melyeket 
ez intézet oly bőséges mértékkel nyújt kikép­
zésiekre. Ne engedjétek, hogy itt töltendő évei­
tek, ezek a drága évek, minden szív a jóért 
lángolni s a nemzet után vágyódni tud, üresen 
és meddőn röppenjenek el fölöttetek, ellenke­
zőleg legyenek rajta, hogy azokat rendületlen 
kötelességérzettel és ernyedetlen munkássággal 
megszentelve jövőtökre nézve minél gyümölcsö­
zőbbekké legyenek!

Ezt kívánja tőletek a gyermeki hála és ke­
gyelet, ezt a helyes önérzetet, mely mindenkit 
arra sarkal és ösztönöz, hogy sorsát, amennyire 
rajta áll, biztosítani igyekezzék, ezt a nemes 
várost, mely jótéteményei egyik legszebbikének 
sugarait hinté reánk, édes anyánk a haza, 
melynek jóléte és dicsőségéért szivünk minden 
dobbanása felbuzog és lelkesül.

Hogy ne buzogna, hogy ne lelkesülne. Hisz 
ki ne óhajtaná, hogy hazája az a föld, mely 
ápol és majdan eltakar, boldog, nagy és virágzó 
legyen, melynek erkölcsi súlya és hatalma 
előtt meghajlik az ellenzék, melynek határai 
közölt megszűnnek a nemzetszorongató belső 
ellentétek, melynek létele egy ezer esztendőre 
biztosítva legyen. És biztosítva is lesz Isten ál­
tal. jobbja alatt csak iránta való szeretetünk 
olyan legyen, a milyennek lennie kell: igaz, 
önzéstelen, áldozatra kész, nem hangzatos sza­
vakban áradozó, de munkás tevékenységben 
nyilvánvaló; mert igaza van Zalán költőjének, 
midőn mondja:
»Szép vagy ó honi hegy völgy változva a gazdag öledben, 
Nagygyá csak fiad szent akarta tehet! (Vörösmarty.)

lm’ ily magasztos czélokra adom át Önnek 
tekintetes igazgató ur s tisztelt munkatársainak 
ez épületet, szivem mélyéből kívánva, adjon Is­
ten önöknek erőt és hivatást folytonos fárado­
zást s teljes odaadást igénylő munkájukhoz, 
adja meg törekvéseiket kiraérhetlen áldásainak 
tetőzött hűségével, áldja meg ez uj épületet s 
a várost, mely alkotta, áldja meg a haza re­
ményeit, a szülők mind megannyi szemefényéi, 
a vezető gondjaikra bizolt ifjúságot s engedje, 
hogy iskolájuk folyvást haladva a tökélyesedés 
utjain, a virágzat legmagasabb fokára emelked­
jék és századokról századokra hirdesse az igaz 
szó és nemes örökké vonzó, mert örökkévaló 
eszméit.

Éljen a haza!
Éljen, gyarapodjék és virágozzék Nagyvá­

rad városa!
A tetszéssel fogadott szék beszéde után a 

főreáliskola derék igazgatója: Krüger Vik­
tor elmondta csinos, kerekded beszédben a 
reáliskola történetét, fejlődését, jelenállását s 
köszönetét mondott Nagyvárad városának a 
díszes épület felállításáért, s mindazoknak, a
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kik közreműködtek Nagyvárad kultúrintézmé­
nyének létesítésén. Végül a tanári kar hivata­
láról, feladatáról és a tanulókról emlékezett 
meg.

A programm következő pontját Szom bath 
László VIII. oszt, tanuló az összes növendékek 
nevében köszöntet mondott a tanár karnak.

A dalárda elénekelte a »Szózatot« s az 
intézet igazgatója megköszönln a vendégeknek 
a megjelenést.

Az ünnepély végével megtekintették az 
iskola helyiségeit, s a jelenvoltak emelkedett 
hangulatban távozlak a díszes iskola épületből.

A diszlakoma.
Déli egy órakor előkelő társaság gyűlt 

össze diszebédre a Zöldfa-szálloda nagytermébe.
Az asztalfőn S a 1 Ferencz polgármester 

foglalt helyet. Jelen voltak még: Nátafalussy 
Kornél, dr. Bozóky Alajos, Böszörményi Géza, 
Bach Nándor. Bázár Győző, dr. Berkovits Fe­
rencz, Busch Dávid, dr. Baróthy Ákos, Bátky 
Endre, Csák Máté, Csordecsics Ferencz, Demek 
Győző, Diósi Soma, Debreczy Imre, dr. Döri 
Ferencz, Deutsch K. I., Endrődy Sándor (Bpest), 
Fülöp N., dr. Grósz Menyhértl Gutman József, 
lllatky Endre, Hoványi Géza, Huzella Gyula, 
Hanzlián János, Heringh Sándor, Jakóbi Károly,
N. Justh Károly. Jelinek Ferencz, Krüger Vik­
tor, Kiss Károly, Kólozsváry J. Béla, Kain Fé­
lix, dr. Kornstein Lajoj, dr. Konrád Márk, 
Kappel György, Korda I., ifj. Kohn Sámuel, Kiss 
István, Karácsonyi János, Kiszelák Ferencz, 
Láday Kázmér, Láng József, Léky Kornél, 
Laszky Ármin, Millye Gyula, Madaras Elek, 
Moess Károly, Moinár Lajos, Mezey Mihály, 
Moskovits Miksa, Nemes Imre, Oó Gyula, Oó 
Dezső, Petry Gyula, Patásy János, Preisz Mi­
hály, Rádl Ödön, dr. Rauf, ifj. Rimanóczy Kál­
mán. ifj. Rimler Károly, Rees Emil, Rátkay 
József, Réz Mihály, Sipos Orbán, Sztaril Fe­
rencz, Széchényi Jenő, Sonnenfeld Adolf, Stark 
Gyula, Szmetka L. Ödön, Strachi N., Schwartz 
Izidor, dr. Slekelhuber, Szőke Gyula, Szombathy 
István, Szokoly Tamás, Tóth Mihály, Türr La­
jos, ifj. Tóth Ferencz, Ungár Jenő, Vidosits 
Gyula, Wachsmann Albert, Weisz Károly.

A harmadik fogásnál S a 1 Ferencz kir. 
tanácsos, polgármester emelt poharat. Midőn a 
magyar embernek öröme van, felbuzdul a szive 
a költővel: A legelső magyar ember: a kirá­
lyáért. Valóban áldás e hazára, hogy az Isten 
ily uralkodót adotl számára, aki örömben, bá­
natban osztozik népeivel. Az Isten tartsa meg 
sokáig a koronás királyt. (Lelkes éljenzés).

Ezután megeredtek a fosztok sűrű egy­
másutánban.

Dr. K o n r á d Márk felemlítvén Nagyvárad 
áldozatkészségét, Csáky Albin volt miniszter ér­
demeit, Wlassits Gyula közoktatásügyi minisz­
tert éltette, tetszés mellett.

Nátafalussy Kornél hosszabb szép 
pohárköszöntőt mondott. Nagyvárad fejlődését 
ecsetelte, majd áttérve az iskolákra, kijelenté, 
hogy hajtott fővel áll meg Nagyvárad város 
polgársága és azok előtt, akik az ő felügyelete 
alatti iskolák felvirágzására közreműködnek. 
Nagyvárad múltjára visszatekintve, idézi a kró­
nikás szavait, amelyet a Mátyás király korabeli 
Nagyváradról mond: Polgárokban gazdag város, 
mely bővelkedik javakban s amelynek a biro­
dalomban nincsen párja. Elteli Nagyvárad város 
polgárait. (Éljenzés).

Krüger Viktor főreáliskolai igazgató 
először méltatta S a 1 Ferencz működését. Sál 
Ferencz két évtized óta viszi előbbre Nagyvá­
rad kultúráját. Erre a mesterre üríti poharátj 
aki az első a polgári kötelességek teljesíté­
sében.

Az éljenzés lecsillapultával ismét K r ti­
ger Viktor szólott. Megemlékezik azon volt 
tanáráról, aki 32 évvel ezelőtt magyarázta a 
nemzet gyászos és örömnapjait. 32 év múlva 
ma volt alkalma hallani ismét azt az ékesszó­
lást, melylyel a nemzet történetét kifejezte s 
lelkűkbe oltotta. Élteti Nátafalussy Kornél volt 
tanárát.

Széchenyi Jenő kanonok kívánja, hogy 
a reáliskola tanárai oly férfiakat neveljenek, 
akik méltó büszkeségei legyenek az intézetnek. 
Élteti a reáliskola igazgatóját és a tanári 
kart.

Türr Lajos Nagyvárad város fejlődésé-
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bői s az uj reáliskolk jövő működéséről be­
szélt. Ebből a reáliskolából fog majd kikerülni 
az a mérnök, aki az uj városházát felépiti, aki 
a Bazárszorost kiszélesíti s aki az állandó szín­
házat kiépíti. A város lakosságára üríti po­
harát.

Madaras Elek Krüger Viktort, P o t- 
t á s s y János az ünnepélyen jelen levő tanár­
testületeket, R é z Mihály Sál polgármestert 
köszöntötték fel. Krüger Viktor tanártár­
sait, Mezey Mihályt és Endrődi Sándort, a hy- 
rikus költőt éltette, akit a szeretet hozott le az 
ünnepélyre.

Endrődi Sándor szép beszédben vála­
szolt s éltette a főigazgatót, igazgatót és a ta­
nári kart.

Dr. Bozóky Alajos a Nagyváradon mű­
ködő tanári testületek összetartására ürítette 
poharát.

Mezey Mihály az uj reáliskola épületé­
nek tervezőit: Busch Dávidot és az ünnepély 
rendezőjét: Kappel Györgyöt éltette.

Csák Máté az ifjúságot, P o l á s s y Já­
nos a sajtót, Szombathy István Knapp 
Ferenczet, Láng József és Rátkay József 
Endrődi Sándort köszöntötték fel.

A tanári kar az intézet volt igazgatóját 
V i d o v i c h Bonavenlurát, aki jelenleg Zala­
egerszegen lakik, táviratilag üdvözölte.

A kedélyes mulatság a késő délutáni órák­
ban ért véget.

A kitűnő ételek és italok általános dicsé­
retben részesültek s C z e g 1 é d y Sándor kony­
hája és pinczéjének elismerést szereztek.

A „Magyar Állam“ sajtópere.
— Eredeti tudósítás. —

13 u d a p est, okt. 19.

Emlékezetben lesz még a g a r a m-k i s- 
s a 1 1 ó i vér vxá d esete, amelyből kifolyólag 
F u s z János zelízi plébánost, ki a vérvád me­
séjét világgá bocsátotta, a budapesti esküdtszék 
elitélte. Ez esküdtszéki tárgyalás után a M a- 
g y a r Állam hasábjain, 1896. márczius ha­
vában egymásután három czikk jelent meg e 
czimekkel: Schel p é s z a c h, A n t i s z e- 
m i t i z m u s és U j honfoglalás. A kir. 
főügyészség a zsidó hit felekezet ellen 
való izgatást látott (btkv. 172. §. 2. 
pontja) a czikkekben, amelyek szerint a zsidó­
kat társadalmi és valláserkölcsi világukban és 
szokásaikban, mint a keresztény társadalom 
ellenségeit tüntetik fel.

Az inkriminált tételekből mutatóul a kö­
vetkezőket adjuk: »R i t u á 1 i s gyilkos­
ság van, rituális gyilkos nincs. Pedig e vád 
úgy kiséri a zsidóságot, mint az árnyék. Akár­
hány esetben rájuk is bizonyilották: Damas- 
cusban megölték Tamás kapuczinust és ők öl­
ték meg trieri szent Simont is. Csak össze kel­
lene hasonlítani Szent Simon testét a kissallói 
áldozatéval. A zsidó idegenkedik a »gójim«-tól 
és üldözi a »galachim«-ot (papokat), kiket ők 
csak »gyalázatos«-nak neveznek« ... Ez a czikk, 
melynek »Schel pészach« a czime, igy végzi: 
»Szálljon az ártatlanul kiontott vér átka azokra, 
kik boszulatlan hagyják a rituális gyilkossá­
gokat!«

Az A n t i s z e m i t i z m u s felirásu czikk 
arra utal, hogy a szentirástele van invektivák- 
kal a zsidók bűnei, csalásai, zsarolásai és szív­
telenségei ellen. És azóta sem tettek semmit 
arra, hogy az őseik bűneit ne nekik róvjuk fel. 
Ennek a gondolkozásnak kifolyása az U j h o n- 
foglalás czimü czikk, amely szerint: »A 
zsidó, mint mindenütt, ahol megvetette a lábát, 
koldusbotra juttatta nemzetünket. A sáskajárás 
nem okoz oly pusztítást, a kolera oly dögvészt, 
mint amennyire megmételyezi e parazita faj a 
magyar nemzet tiszta erkölcseit. A rituális 
gyilkosságot tanító talmud privilégiummal bir 
Szent István országában.

— Lassú öngyilkosság volna, 
— kiált fel végül a czikkiró — a zsidóság 
és liberálizmus további tűrése!

A befejezett vizsgálat során mind a három 
czikk szerzőjéül Hős ke Kálmán református 

■ vallásu festőnövendék jelentkezett s igy ő is 
ült ma a vádlottak padján.

A tárgyaláson Zsitvay Leo elnökölt, sza- 
vazóbirák voltak: Cseke és Czekélius bírák,

1896. október 20.

jegyző Kállay Miklós dr. A főügyészség a vád 
képviseletével Genthon Ferencz dr. királyi al 
ügyészt bízta meg, a vádlottat Bein Ágost dr' 
védte.

Az esküdtszék tagjai lettek: Both János 
Csőke Ferencz, Kirchlechner Alajos, Mössmer 
Ernő, Topits Alajos, Chyzer Béla dr., Nedeczky 
Gyula, Moravcsik Ernő dr., Mocsáry Ernő, Sal­
zer Aladár dr., Heinrich Álajos és Marton Ala­
jos rendes- és Bartha László dr. póttag.

A vádlott előadja az általános kérdésekre 
hogy Hoske Kálmán a neve, Aradon született’ 
24 éves és református vallásu.

— Mi a foglalkozása?
— Hírlapíró.
— Hol, melyik lapnál?
— A Magyar Államnál.
— Milyen iskolákat végzett?
— Hat polgári osztályt.
— És aztán festőnövendék volt?
— Igen.
Erre felolvassák a kir. főügyészség vádle­

velét, majd mind a három bevádolt közleményt 
egész terjedelmében s ezután a szerzőség kér­
désében folyt kihallgatás.

Elnök: On irta a czikkeket?
— Én írtam mind a hármat, de más buz­

dítására, akitől az »eszmemenetet« kaptam.
A bizonyítás ezzel véget ért s öt perez 

szünet után Genthon Ferencz dr. ügyész meg­
kezdette a vádbeszédet.

Az ítélet.
Budapest, okt. 19. (Saját tud. táv.) A vádló, 

ügyész és védő ügyész beszéde s viszonválaszai 
után Zsitvay Leo elnök összegezte a vádat s a 
fölmerült ténykörülményeket, mire az esküdtek 
visszavonultak. Hosszas távolmaradásuk általá­
nosan feltűnt.

Az esküdtek visszatértével elnökük kihir­
dette a verdiktet, mely kimondja a vétkest. 
Az esküdtek ítélete alapján a bíróság két 
havi államfogházra és tiz forint pénzbünte­
tésre Ítéli a vádlottat.

Két millenniumi emlék leleplezése.
Magyarország ezredéves ünnepségeinek mint 

egy zárókövét képezi a czenki és a dévényi 
millennáris emlékművek felavatása. A törvény­
hozás az ország hét nevezetes pontját jelölte 
meg, mint a melyeken szobormüvek állitandók 
emlékére az ezer év előtti honalapitásnak Ezek 
közé a helyek közé tartozott Czenk, az ország 
délkeleti és Dévény, az országészaknyugati ha­
tárán.

A czenki Árpád-szobor leleplezése nagy­
szabású ünnepiséggel kezdődött Brassó váro- 
sábbn, hol mindenekelőtt ünnepélyes istentisz­
telet volt a katholibus templomban Perczel 
Dezső belügyminiszter és nagyszámú kísérete 
jelenlétében. A mise után a tűzoltó zenekar 
játéka mellett vonult íel az impozáns menet a 
czenk ormára, melynek egyik csúcsán szabadon 
áll a millenniumi emlék teljes pompájában.

Fönt a hegyormon, a szobor mellett fel­
állított állványon Perczel Dezső belügyminisz­
ter mondott ünnepi beszédet, majd Jakobi Ká­
roly brassói polgármester vette át a szobrot 
megőrzés végett hazfias, szép beszéd kíséreté­
ben. Czenkről visszatérve délután három óra­
kor a belügyminiszter Brassóban fényes ebédet 
adott melyen részt vett a közel és távol vidék 
előkellősége. A banketten Perczel Dezső bel­
ügyminiszter a királyra, gróf Bethlen András 
a hazára, Müller Frigyes szász püspök pedig a 
magyarszáz testvériségre mondott lelkes fel­
köszöntőt. „

A dévényi müemlékü leleplezése nem ke­
vesebb ünnepséggel történt. A közönség ezrével 
tódult Pozsonyból a dévényi vár romjaihoz. 
Báró Jósika miniszter hajón érkezett meg a lo- 
bogódiszbe öltözött Dévénybe, hol Klempa Berta­
lan üdvözölte. A hajókikötőből gyalog vonult fel, 
zeneszómellettaközönség a várhegyen lévő emlék­
műhöz, ahol báró Jósika miniszter mondott ünnepi 
beszédet, a szobor megőrzését Pozsony vármegye 
közönségére bízván, melynek nevében Zsigárdy 
Gyula szép beszédben vette át az emlékművel. 
A beszéd után a felállított honvédszázad sor­
tűzet adotl. A vendégek délután fél két órakor 
Pozsonyba tértek vissza, ahol fényes bankett
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u i Magyar Király szállodában, ahol az első 
ín döntőt báró Jósika miniszter mondta a ki- 
Tra Neiszidler Károly a hazára mondott fet­
t' ,xi Zsi^árdy Gyula a miniszteri éltette. *£**. leglelkesebb hangulatban ért 
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MULATSÁG.
Táiiczestéiyek sorozata. A nagyváradi 

Kereskedő ifjúság egy része folyó hó 21-én, 
azaz szerdán, s folytatólag január 1-éig heten­
ként mindég a szerda s szombati napokon, a 
Fekete Sas szálloda nagytermében, szorosan 
zártkörű kolon-eslélyeket rendez. Kezdete 8 és 
fél órakor. Tagsági dij az egész idényre 7 frt. 
Esténkint 50 kr. Táncztaniló: Neufeld Béla.

17 
aggó­
fölve-

Zsebeld ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta:
G É 11 A K » E. 1).

IJiTV bizony, ő is mint Xenia fázott, 
dőlt és áthült, mikor az a huszártiszt
zetle őket a hegyre; —■ de hát ő nem Xenia. , 
így gondolkozott Viczia, mikor a haját tovább i 
kefélte. Neki nem lehetett kívánnia, hogy rész- | 
vélte! legyenek iránta, mely a szép Xéniát . 
joggal megilleti. Ö a szónak közönséges értei- ■ í 
méhen nem volt féltékeny arra a törékeny . 
kedvességre, mely mindenütt hódolattal talál- ; 
kozott; s nem, sokkal bensőbb szeretettel vi- j 
seltetett ahhoz a gyöngéd leányhoz, semhogy ; 
igazán irigységgel viseltetett volna iránta. Mé- ■ 
gis voltak pillanatai, amikor szive föllázadt. I 
Akkor vizsga tekintettel szemlélte magát a tű- j 
körben és azt kérdezte önmagától, miért nem 
oly szép ő is, mint nővére, Xenia. Ez oly ke- ! 
serü volt!

— Viczia. nem szeretnéd te is, ha látoga­
tóba jönne valaki; kérdezte Xenia hirtelen. , ■

— Az utakat befújta a hó; viszonzá a 
kérdett. i

— Mariska azt mondta, hogy nagyon jó j 
szán ul van. Talán jön ma valaki hozzánk. Oly ■ 
ritkán van az úgyis, hogy látogató jönne.

— A múlt hét folyamán kettő is volt fe- ! 
lelt Viczia. :

— Igen ám, csakhogy ezek öreg hölgyek • 
voltak. Nem találod, hogy csak az öreg hölgyek 
unalmasak? Mennyire örvendenék, ha valaki ■ 
jönne, akivel mulatni lehel.

— Mit használna az neked, hiszen te sok- j 
kai betegebb vagy, semhogy a pamlagról fölkel- i 
hétnél; válaszolt nevelve Viczia. , j

— Igazán, jobb szeretnék a városban 
lakni; folytatá Xenia, mint ha nővére nevetését 
nem is hallotta volna. — Ott naponkint lát 
az ember valakit, itt pedig senkivel sem lehet 
szórakozni — és óh, Páveí, a kocsis azt mondta 
üvölleni az erdőn. A múltkor ott a hegyen 
még minket is fölfalhattak volna a farkasok.

— Ez nem valószínű; válaszolt Viczia, 
aki időközben felöltözködött és megfogva a 
kilincset az ajtónál állott. — Én most kime­
gyek Xemia, hogy az éléskamarából kiadjak 
egyet-mást a cselédségnek; aztán az apát sem 
láttam még ma! . . Hallga! Egy szán, hallod 
a csilingelést ? kiáltott föl Viczia, oda szaladt 
az ablakhoz és rálehelve a jéggel fedett üveg­
táblára, erősen dörzsölte azt egy kendővel.

Xenia fölemelkedett és könyökére támasz­
kodva feszülten hallgatózott. Kívülről jól hal­
latszott távolból a csengetyük közeledő hangja 
a hófedte tájékon.

— Látod már a szánt? kérdezte Xenia.
—• Még nem; majd ha befordul 

rulaton; most itt van a sarkon. Már 
rasztszán az, de a csengetylyüknek 
juk van!

A csilingelés mind erősebben 
téli tiszta levegőben. Mindinkább 
már a lovak dobogását is leheteti hallani.

—- Hogy néz ki ? kérdezte ismét Xenia a 
divánról.

— Nem parasztszán; viszonzá az idősebb

a kanya- 
látom;pa- 
jó hang-

hangzott a 
közeledett,
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nővér élénken. — Egyetlen utas ül benne, azt 
hiszem, mintha női kalapot látnék a fején.

j — Megint egy öreg asszony;
Xenia.

sóhajtott

női kalap 
éppen a

házunk
s hirtelen

— Az bizony: de nem, az nem 
egy ur ül a szánban. Nézd csak 

felé tart.
— Látogatás! kiáltott föl Xenia 

fölugrott a pamlagról. — Azt hiszem, hogy 
még sem vagyok annyira beteg, hogy föl nem 
öltözhetnék. Hol a czipőm? Hol a fésűm? Hol 
van a Mariska? Hadd fésüljön meg hamar. Hol 
az uj selyemruhám?

(Folyt, köv.)

TAVI RAT 0 K

táv.)
Legfelsőbb kihallgatás.

Budapest, október 19. (Saját tud.
Király ő Felsége ma számosakat fogadott ki­
hallgatáson, köztük, dr. Schlauch Lőrincz, kar- j 
dinálist és nagyváradi püspököt.

Fiumei kormányzó helyettes. |
Budapest, október 19. (Saj. tud. táv.) j 

A kormányelnök Abele Rezső miniszteri ősz- i 
tálytanácsosl ideiglenes kormányzó-helyettessé ’ 
nevezte ki Fiumébe. I

Milán Magyarországon.
Sopron, okt. 19. (Saját tud. táv.) Milán, , 

szerb ex-király Bécsből ideérkezett vadászatra. ; 
Beszélik, hogy a czár párisi tartózkodása alatt 
elutazott a franczia fővárosból, mert a kért 
audiencziát a czár megtagadta.

Olasz panamino. \
Róma, okt. (Saját tud. táv.) A (.redito i 

Immobilare igazgatóját, Giaconellit letarlóztat- 
’ ták. Hir szerint a vidéki pénzintézeteknél elkö­

vetett sikkasztásokba sok politikai férfiú van 
i beleártva: Crispit is emlegetik, mint aki válasz­

tási czélokra aknázta ki ezeket az intézeteket.

Uj képviselő jelölések.
Kecskemét, október 19. (Saját tud. táv.) 

J Itt Kossuth Ferencz saját párthive. Horváth 
Ádám volt képviselő ellen képviselő jelöltnek 

; lépett föl; a kecskeméti függetlenségi párt til- 
! takozik Kossuth Ferencz eljárása ellen.
i Ó-Becse, október 19. (Saját tud. távirata.) 
I Itt Petrovics József, szabadkai ügyvéd néppárti
i programmal képviselő jelöltnek lépett föl.
| Tata, (Komárom megye) október 19. (Saj.
i tud. táv.) A tatai kerületbén Esterházy Ferencz 
í grófot képviselőjelöltnek proklamálták, a ki 
i elfogadta a jelöltséget és néppárti programmot 

vallott.
Török-Bal int , okt. 19. (Saját tud. távir.) 

Török-Bálinton Zmiándy Ignácz, plébános és 
kiváló iró, tegnap tartotta programmbeszédét, 
melyben a néppárt hívének vallja magát.

Lövő, oki. 19. itt a néppárt tegnap tartott 
népes értekezleten Páder Rezső, korpácsi plé­
bánost léptette föl néppárti programmal.

Kapuvár, oki. 19. Molnár János apát s 
plébános tegnap nagyszámú közönség előtt tar­
totta programmbeszédét.

Sz.atmár, okt. 19. A függetlenségi 
Kossuth töredéke elhatározta, hogy Ugrón 
bor ellen nem állít jelöltei.

Körmöczbánya, okt. 19. A néppárt érte­
kezletet tartott egy szomszédos faluban és Buócz 
J. plébános személyében néppárti jelöltet ál­
lított.

Bomba az udvari vonaton.
Madrid, okt. 19. (Saját tud. táv.) Elfogták 

annak a bombamerényletnek a tettesét, aki a

párt
Gá-

9

királyi vonat ('lé dinamit-bombát tett A veszé­
lyes löveget idején észrevették, de az udvari 
vonat még sem ment el. A bombán nem volt 
gyujtó-kanócz.

KÖZGAZDASÁG.
Vész a juhok között. A száj és körömfá­

jás a juhok között nagyban uralkodik. Ebes, 
Óhát, Szepes és Hortobágy pusztákon az összes 
juhok száj és körömfájásban szenvednek. A 
hatóság az intézkedéseket megteszi, de úgy 
látszik hasztalan, mert a vész nem akar 
szűnni.

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.

Nagyvárad város polgármesterétől.2395/1 «96.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bi­

zottságának folyó évi 242—17736. sz. a. 
kelt határozata alapján a Nagyvárad vá­
rosnál elhalálozás folytán megüresedett 
I-sö oszt, fogalmazói, esetleg ennek be­
töltése folytán üresedésbe jöhető Il-od 
oszt, fogalmazói, továbbá egy irnoki ál­
lásnak a folyó évi november hó 12-én 

i tartandó rendes havi közgyűlésen meg­
ejtendő választás utján való betöltésére 
pályázatot hirdetek.

Felhivom ennélfogva mindazokat, kik 
ezen évi 600 frt fizetés és 200 frt lak- 

I bérrel javadalmazott I-SÖ osztály ll, 
I illetőleg évi 500 frt fizetés és 200 frt 
! lakbérrel javadalmazott Il-od oszt, fo- 
• galmazói, továbbá az évi 400 torint 
! fizetés és 100 frt lakbérrel javadalmazott 
j irnoki állások valamelyikét elnyerni 
I kivánják, miszerint az 1883. évi I. t.-cz. 
í értelmében kellően felszerelt s az irnoki 
i állást illetőleg sajátkezűig irt pályázati 
i kérvényeiket a /. éri november llő 
I 7-ik napjáig bezárólag közvetlenül 

dr. Beöthy László főispán ur ő méltósá­
gához adják be.

A kellően fel nem szerelt, avagy ké­
sőbben beadott kérvények figyelembe nem 
vételnek.

I Nagyváradon, 1896. évi október hó 
| 19-ikén.

241 1—1
Sal Ferencz,
kir. tanácsos, polgármester.

Sürgős
a hölgyeknek.

Legújabb
szőrme gallérok

kabátok
kör köpenyek

őszi gallérok

potom árban 
a meleg időjárás miatt 

NEMES MIHÁLY-uál
Lévay-ház. Körös-part, corso.
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. drbja

55 krtól
1 írttól

GERMÁN KAROLY
„Kegyelet“ disztemetkezési intézetében, Nagyváradon, Fö-utcza, Bartsch-ház.

Franczia művirág koszorúk 
Érczkoszoruk............................................
Sirkivilágitó színes poharak kiöntve
Sirkiviiágitó színes üveg öblönyök 
Sirlámpák

20 írtig
25 írtig 

10—12 krajczár 
50 krtól 1.50 írtig 
1.50 írttól 20 írtig

és jelvények 
felírással, teljesen felszerelve kővetkező 
árban kaphatók:

2 méter hosszú, 95 ctmr. széles 2 —
2 » » 120 » » 2.50
3 » » 120 » » 3 50

1000 drb toll, zöld levél, felirattal 9 írt.
Minőség tekintetében a legjobbat ad­

tuk, szöveteink szintartósak, ez eddig 
használt kelméket minden tekintetben felül­
múlják.

Kunz József és Társa
217 10—10 czég

NAGYVÁRAD, Szent László-tér.

| értesítés ! Ig —........— ll
p Partieáruk vétele és eladásáról. B

Van szerencsém mélyen tisztelt vevőim b. tudomására hozni, hogy évek óta 
ig fennálló kézmii és divatáru üzletemet egy nagyobb csődtömeg előnyös vétele 

által egy kizárólagos

P a r t i e <i i* 11 üzleti* e <>&-• |g
átalakítottam és ezentúl az összes árukat mint divatkelmék, gyapjú ruhaszövetek, 
zefirek, vászonáruk, asztalnemüek, zsebkendők, ágytakarók, szőnyegek, valamint 

0 minden a rőfös szakmába vágó czikkek nálam úgy nagyban mint kicsinyben 5O-°o-al 
a rendes árakon alul kaphatók. Tisztelettel tó

í NÁDAS IGNACZ |
UtE Zöldfa-utcza elején. GíX

Nyomaton laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


